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Parlamenti bizottság 
fogja megvizsgálni a frankhamisítás po
litikai hátterét. Párhuzamosan és pótlóan 
működik majd a független bírósággal, 
mely már február végén nyilvános tár
gyalásra viszi a bünpört. Nemsokára te
hát teljesen tisztán látja az egész világ, 
miben is áll voltakép a szenzációs bank- 
jcgyhamisitás: közönséges, azaz nem kö
zönséges bűntett-e, melyért kizáróan 
csak azok tartoznak felelni, akik elkö
vettek vagy olyan politikai jellegű bűn
cselekmény, melynek súlyát és felelőssé
gét a magyar kormányzat is viselni tar
tozik.

Bethlen nyilatkozatai, a francia kor
mány álláspontja, az eddig történt letar
tóztatások és vallomások, nemkülönben a 
külföld elfogulatlan közvéleményének a 
hangulata már eddig is azt a benyomást 
keltették, hegy Magyarország kormányá
nak és a magyar nemzetnek sem aktív, 
sem passzív részé nincs ebben a hallat
lan gyalázatban. De aki még kételkedik 
akit ellenszenv, düh, féltékenység vagy 
félelem még egyre hevesebben indit ama 
szerencsétlen ország bűnösségének a hir
detésére, pár hét múlva az is tisztán 
fogja látni a helyzetet.

Ezt a pár hetet mindeneseire illenék 
megvárniok Magyarország e nyilvánvaló 
rosszakaróinak és ellenségeinek. Egy 
előkelő angol lap médián leckézteti meg 
azokat az aktív cseh politikusokat} akik 
Magyarországot nyilvános gyűléseken 
gyaíázzák és rágalmazzák. Micsoda hiá
nya az önfegyelemnek, a tárgyilagosságé 
nak, a jog és igazságérzetnek, ha nYég egy, 
állam közfunkcionáriusai is fűtik a fül
ledt tömeghangulatot és türelmesség és 
mérséklés helyett tiltakozásra, támadás
ra, gyűlölködő magatartásra izgatják.

De ez a néphangulat és egyes ál
lamhivatalnokok dicstelen szerepe eltör
pül ama cseh törekvés mellett, hogy 
a frankhamisítás ügyével Magyarországot 
a nagyhatalmak előtt mint " szerződés
szegő, rendbontó és az európai békére 
veszedelmes államot tüntessék föl és 
ekként diszkreditálva, a magyar állam 
újabb végzetes, s talán végleges feldara
bolására kapjanak jogot és alkalmat.

Ez a valóban békebontó, a politi
kai erkölccsel és a népjoggal egyaránt 
ellenkező magatartás, szerencsére, még 
a kisántánt többi államában sem' talál 
visszhangra, legkevésbbé pedig Romániá
ban. Ha itt a sajtó egy része mohó gyö
nyörűséggel kapta is fel a magyar közélet 
világszenzációs botrányát és iparkodott 
kihasználni a magyar állam és a magyar 
nemzeti kisebbség ellen, a hivatalos kö
rök tartózkodtak minden túlzástól és el“ 
hamarkodott beavatkozástól. A külföld 
nagy államaiban meg éppen nem volt 
kellemes visszhangja a cseh üvöltésnek, 
mert míg Franciaország és Anglia a ma
gyar kormány jóhiszeműségét nyomban 
elismerte, Olaszország, egy Mussolinihez 
közelálló fasiszta képviselő utján, egye
nesen tiltakozott a Magyarország újabb 
megcsonkítását célzó szándék ellen. Há
borús bonyodalommal fenyegetett ez a 
hang, s ebből sokat megérthetünk.
' A világnak békére van szüksége és 
Csehországinak is, Talán inkább mint

| bármely más országnak a föld kerekén. 
Az okos és tapasztalt köztársasági elnök 
munkatársainak tehát józanoknak kell 
maradniok és hatalmi hóborttól eltelve 
nem szabad a tűzzel játszaniok. Várják 
be, amíg a frankhamisítás ügye tisztázó
dik és akkor is az ítéletet bízzák a nálukl-

Hindenburgnak k6szönheto 
az ui Luther"kormány megalakulása

Kedden hangzik el a
BERLIN. (A Brassói Lapok tudósi 

tójától.) A birodalmi gyűlés pártvezérei 
megállapodtak abban, hogy a kormány 
kedden mondja el a kormánynyilatko
zatot. Az első minisztertanács holnap 
lesz.

Az uj Luther-kormány megalakulása 
a lapok szerint Hindenburg tekintélyé
nek köszönhető. A siker másik része a 
nacionalistáké, akik nyomatékosan jelez
ték ellenzéki álláspontjukat Koch demok
ratavezér belűgyminíszterségc ellen. Tény 
legesen kőzeppárli kormány alakult, a 
mélynek élen Luthernek általában szűk 
mesgyéni ehet majd csak haladnia. A

Megkezdték Lepadatu felekezeti törvényének 
tárgyalását

A szenátus kultuszbizottsága ma ült össze először — 1872-ből. való magyar minta 
egy el nem fogadott törvényjavaslatból — Angelescu vitája Gyárfással

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Ma vette tárgyalás alá a szená
tus kultuszbizottsága Lepadatu minisz
ter kultusztörvényét. A kultuszminiszter 
legutóbbi kolozsvári útja alkalmával! 
újabb információkat szerzett a törvény
nek a kisebbségi egyházakra vonalközé 
sérelmeit illetőleg s nincs kizárva, hogy a 
kisebbségek szenátorait az általános vita 
megkezdése előtt, mely a jövő héten lesz, 
tanácskozásra hívja egybe. Azonban vál
toztatásokat a törvényen már nem eszkö 
zöl, kivéve azokat, amelyeket a szenátus 
a nyilvános tárgyalások folyamán fart 
szükségesnek eszközöltetni.

A kultusztörvény, amely a magyar 
nemzeti kisebbség egyházait oly nagy 
aggodalommal tölti el, tehát csak a jövő 
héten kerül nyilvános tárgyalásra. A sze
nátusi kultuszbizottság egyik tagja úgy 
nyilatkozott, hogy a kultusztörvénynek 
az áttérésekre vonatkozó része nagyobb 
változtatást fog szenvedni, jóllehet a 
szöveg maga egy, 1872-ben feldolgozott 
hasonérdekü magyar törvényjavaslatnak 
a másolata, amely javaslatot azonban a 
magyar parlament sohasem emelt jog
erőre. Nyilvánvalóan azok mialt a hátrá
nyok miatt, amelyeket ez az elv az egy
házakra nézve tartalmaz.

— Nem érteim, hogy foglalkozhatni 
komolyan egy törvény, mondottam, a 
Cuius régió eius religio elvével, amidőn 
az egész világ egyházi véleménye pálcát 
tört felette, mint egy évszázadok óta túl
haladott álláspont felett .Hiszen az egy
házi vagyon nem a hitközség avagy a hí
vők vagyona, hanem magáé az egyházé.

nál bölcsebb és becsületesebb fórumokra.
Windíschgrátzék ostoba manipuláció

ja nem pusztíthatja el azt a szükséget, 
hogy a béke megmaradjon és a népek a 
jövőben még jobban megértsék egymást 
mint ina. Csak a butaság akarhat tőkét 
kovácsolni magának hamis frankokból.

Kormánynyilatkozat 
szociáldemokratákat elkedvetleníti a 
nacionalistáit sikere, s csak alkalomra 
várnak, hogy ennek kifejezést adhassa
nak.

A nacionalisták, mint sajtójuk hir
deti, súlyt helyeznek annak megállapí
tására, hogy követeléseik csak1 egy pont
ban, a személyi kérdésben teljesültek, 
mig tárgyi tekintetben teljesen szabad 
kezet tartanak fenn az uj kormánnyal 
szemben. Különösen hangoztatják aggo
dalmaikat Stresemann külügyminisztérsé
ge ellen, s jelzik, hogy az ellenőrzést erő
sen fogják gyakorolni. ,j

A szenátor ur megvakarta a füle tö- 
vit sí tovább ment. Lehet, hogy ebben 
a fontos kérdésben még ez a legjobb meg
oldás.

Egy másik szenátor, ugyancsak en
nek a szekciónak a tiszteletreméltó tag
ja úgy értesült, hogy a miniszter komoly 
tárgyalás alá vette a latin püspökségek
nek közösen kidolgozott memowiduniát, 
mely a kultusztörvény negyvenhat pont
jából nem kevesebb, mint harminc pon
tot súlyosan kifogásol. Lepadatu minisz
ter erre a memorandumra megjegyezte 
volna:

— Meg kell adni, ezek a papok tud
nak imponálni. Mert ez az irat úgy vari 
megszerkesztve s a kifogásolásók úgy alá 
vannak támasztva, hogy senki sem tud
ja kivenni belőle vájjon követelés, tilta
kozás, avagy kérelem az, amit elénk 
terjesztettek. Én úgy érzem, hogy inkább 
figyelmeztetés. , ;

íme egy jő újság: Aiigelescu minisz
ter újra szőnyegre hozza a már eltemetett 
kérdést: a magánoktatás törvényét Ezút
tal jóval kezdett ki: Gyárfás Elemért hív
ta meg, hogy »megvilágítsa előtte azokat 
a tévedéseket, amelyek egy kolozsvári lap 
keretében megjelent cikke tartalmaz a 
magánoktatásról szóló törvénnyel kapcso
latban.« S azonnal kiöntötte lelkét egy 
magyar kisebbségi egyházi személyiség

— Azért hivattam Gyárfást, mondotta 
W^^^^^^^^^MA^WVWWWWWWW ^v* 

A lej Zürichben nyitáskor
2.31 és fél



Sí. oKLj. Ki. szám. Í;„ LAPOK A z , 1*28. január 23.

te miniszter, hogy bebizonyítsam; meny
nyire nem volt igaza, amidőn a magyar 
kisebbségi egyházak által beterjesztett ti- 
Benkilenc pontnak a be nem tartásával 
wádoll.
i — Már bocsánatot kérek, mondotta a 
iminiszlernek Isten szolgája, én is ísm<e-
rem a törvényt s tényleg vannak benne 
ifiyen pontok.

— Na, lássuk. Mondjon legalább' 
egyet-

— Tessék. Itt van például a harmin- 
*adik pont, amely változatlanul megma
radt. Pedig a miniszter ur határozottan 
megígérte, hogy az egyházi tanítók fí- 
teetesc egyenlő lesz az állami tanítókévá!

— No jó, ez igaz, de ennek én nem 
teagyok az oka. Ez az egyetlen pont amit 
te Parlament nem akart megszavazni Ez 
telem az én hibám, hanem a maguké.

S erre felolvasta a kamara jegyző
könyvének idevonatkozó részét, amely 
igazolja, hogy Angelescu tényleg kí
vánta a Parlamenttől ennek a pontnak
te megváltoztatását, úgy amint azt a mn- 
jgyar egyházak vezetői kérték, ellenben 
te zsidók és a szászok ellene voltak a mó^ 
társításnak.

— Maguk pedig hallgattak. így tehát 
[©em az összes kisebbségeknek volt az 
Entetü követelése. A maguk részéről

i sem szólalt fel.
Ha engem kérdezett volna a minisz- 
megmondtam volna neki, hogy Sán- 
József valóságos küzdelmet folyta- 
azért, hogy felszólalhasson, de a 
többsége letorkolta s végül nem en

gedte szóhoz jutni. Erre ki is Vonult a 
Kamarából.

1 ’ Készülőből van a magánoktatási tör- 
teónynek egy úgynevezett regulámén tje, a 
tnely egy külön törvény keretében intéz
kedik magának a törvénynek a végrehaj
tásáról. Majláth püspök Bukarestben idő- 
teő megbízottja arra kérte a minisztert, 
hogy függessze fel a törvény gyakorlatba 
Mitelét ennek a regulamentnek a megjele
néséig. Mivel azt remél i, hogy ezek a vég
rehajtási utasítások lehetővé teszik a 
törvényből kimaradt pontoknak Valami
lyen formában való felvételét, vagy eny- 
hitéséL S a (miniszter azt felelte a püspöki 
titkárnak:
í — Én nem vagyok király. Ami egy
ezer a 'Monitorul Oficialban megjelent 
mint a király, által szentesített törvény, 
azon én már nemi Változtathatok. Ez a 
törvény ma már mindenkire egyformán 
kötelező.
1 — Ellenben kijelenthetem, folytatta 
a miniszter, a törvény, alkalmazásával 
kapcsolatban felmerülő nehézségeket a 
legnagyobb jóindulattal akarom megbe
szélni s erre vonatkozólag érintkezésbe 
is lépek Majláth püspök úrral február el
ső napjaiban s meghívóim a magyar ki
sebbségi egyházak vezetőit egy barátságos 
megbeszélésre. Megakarom hallgatni szak- 
referenseiket. Azt akarom, hogy meggyő
ződjenek a legmesszebbmenő jóindula
tomról.

Nem tudom, mit tegyek a hiínísz- 
Oter nyilatkozata után: kérdőjelet-e vagy 
felkiáltójelet? És hányat?
1' ' ♦

L ®a arhól beszéltek a szenátus folyo
sóján, hogy a kultuszminiszter sürgetni 
fogja a kultusztörvény megszavazását, mi
ivel ettől függ a Konkordátum aláírása. 
KTgy látszik, Rómában már megunták ezt 
a sok huza-vonát s határozottabb, kon- 
hrétébb eljárást kérnek a román kor- 
Uiányból. Talán annak tudható be ez a 
hirtelen megváltozott áramlat, hogy Zénó 
'Pacbseanu, a kultuszkormány megbízott
ija,^ hazajött Rómából s miagával hozta 
■már a Konkordátum1 ama végleges szö- 
fvegét, amelyet a Vatikán dolgozott ki. 
S hogy Lepadatu miniszter megelégedés
sel fogadta, úgy általánosságban, a szö
veget, amely lényegesen enyhít a Vatikán 
ys a román kormány közötti helyzeten. 

IL Pacliseanu vezérigazgató aki a' balázs

falvi szeminárium egyik legkiválóbb nö
vendéke volt, ma is rokonszenves egyén 
a magyar kisebbségi egyházak körében s 
erre való tekintettel megkérdeztem! tőle:

— Méltóságod mit hozott Rómából 
a Brassói Lapoknak?
«WWWMJMAMWWWMftMWWWMAMWWWAMWMMWWWMftMWtMWMMAMWW*

Constantinescu niecu visszavonul a politikától
BUKAREST. Politikai körökben érthető

érdeklődéssel kommentálják Constantinescu 
Alecu földművelésügyi miniszternek barátai 
előtt tett kijelentését, amiely szerint a kor- 
mjány távozása után négleg visszavonul a po- l | jj-
W«WWWWWWWWtWMMWIMWVWWWWWWWWIW«WWMAMMlMIMM

Kocsis Béla ünneplése
A szerda esti bankett — Kocsis Béla

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
Kocsis Bélának, a Brassói Lapok felelős
szerkesztőjének, a lap szolgálatában végzett 
három évtizedes munkásságának jubileumát 
méltó keretek között ünnepelte meg Bras
só város magyar társadalma is, Ez az ünnep
lés magas és spontán módon nyilvánult meg 
a szerdán este nyolc órakor megtartott ban
ketten, amelyen a város magyar társadalmá
nak elitje jelent meg a jubiláns iránt megnyil 
vánuló szeretetnek és becsülésnek kifejezést 
adjanak. S amikor az egybegyűltek Kocsis 
Bélában a három évtizedes becsületes és ki 
tartó munka emberét ünnepelték, ugyanak
kor hitet és tanúságot tettek arról a szeré
téiről és ragaszkodásról is, amely ezt a ma
gyar társadalmat az eddigi magyarság har 
cos, meg nem alkuvó, s a magyarság igazáért 
elszántan küzdő lapjához, a Brassói «La
pokhoz fűzik. Kocsis Béla ennek a lapnak 
az élén áll s igy az az ünneplés, amelyben 
a magyarság a felelős szerkesztőt részesítette 
a tegnapi estén, szólt magának a lapnak is, 
aminek különben az ünnepi estnek majd
nem valamennyi szónoka is kifejezést adott.

Mintegy másfélszáz főnyi ünneplő közön 
ség gyűlt egybe szerdán este az Iparegylet 
épületének nagytermében Kocsis Béla ünnep
lésére. Ott voltak a lap kiadói, munkatársai, 
tisztviselőinek és nyomdászainak képviselői, 
ott voltak az. Erdélyi Magyar Pártnak, az 
egyházaknak, az iskoláknak és társadalmi 
intézményeknek képviselői és ezeken kívül 
Brassó magyar társadalmának számos rep
rezentánsa.

A közvacsorán amely mindvégig a leg- 
ünnepiesebb hangulatban folyt Te — számos 
megnyilatkozás hangzott el, amelyeknek so
rát Szele Béla dr., a Brassói Lapok főszer
kesztője nyitotta meg, lendületes beszédben 
ecsetelve az újságíró, különösen pedig az 
erdélyi magyar újságíró nehéz helyzetéi. Ko 
csis Béla mögött — mondotta — esemény 
és eredménytrijes múlt áll, mert akkor kez
dette meg nehéz munkáját, harminc eszten
dővel ezelőtt, amikor a brassói magyar új
ságírás gyerekcipőit taposta, s amikor az uj 
ságírás még nem jelentett biztos megélhe
tést. S Kocsis Béla érdemeit még növelte 
az, hogy, a legnehezebb korszakban, 1919-ben 
vette át a lap felelősszerkesztői tisztjét, ön 
ként magára vállalta mindazt a súlyos iVe- 
lőssléget, amely ezzel jár. — Szele Béla dr. 
szavaira lelkesen ünnepelte a jubilánst az 
összegyűlt közönség.

Az Erdélyi Magyar Párt nevében és meg 
bízásából Péter Antal dr., apátpfebános üd
vözölte Kocsis Bélát, aki a jubiláns érdemei
nek kiemelése mellett kettőzötten hangsú
lyozta, hogy ez az ünneplés nemcsak a fe
lelős szerkesztő személyének, hanem annak 
a lapnak is szól, amelynek élén áll, s amely 
fáradhatatlanul meg nem alkuvóan, küzd az 
erdélyi magyarság érdekeiért és igazáért.

Bordeaux Árpád, igazgató, főgimnázium! 
tanár, a brassói róm. kalh. egyház és a 
krlholikus iskolák nevében köszöntötte fel 
lendületes beszédben Kocsis Bélát, majd Csia 
Pál reformálus lelkész emelte ki azt a szoros 
kapcsolatot, amely a Brassói Lapokat az 
egyházakhoz fűzi.

— Bármerre jártam — mondotta — min 
denűtt elismeréssel adóznak azért a munká
ért. amelyet a Brassói Lapok az egyházak 
léráekében kifejt, s mindenütt szeretettel 
emlékeznek meg arról, hogy a Brassói La 
pok ádm’do ósszekőttetéslien van az erdélyi 
egyházakkal

Kovács Lajos brassói unitárius lelkész 
szónoki lendülettel elmondott felköszöntő
jében a sajtó, különösen pedig az erdélyi 
miagyar sajtó jelentőségét méltatta, acél.

— Narancsot
— No, no, vezérigazgató ur, a Kon

kordátumot értem;
— Narancsot, narancsot.
Ennyi az egész, amit római útjáról, s 

a Konkordátumról mondott. V. X

litikai élettől. Ellenzéki körökben meg van
nak győződve arról, hogy ez a kijelentés egy
ben azt is jelenti, hogy a miniszter számol a 
közeli kormfánybukással.

ünnepe a Brassói Lapok ünnepe is 
amely a nemzeti gondolat szolgálatában áh 
és amelynek munkása Kocsis Béla.

Deák Sándor türkösi evangélikus lel
kész szívből jövő, spontán beszéddel üdvö
zölte a jubilánst, s egyben a Brassói Lapok 
gárdáját, s élénk szavakkal emlékezett visz- 
sza a nyolcvankettediK életévéhez közeledő 
lelkipásztor Kocsis Béla ifjúkorára. Külö
nösen kiemelte Kocsis Béla közismert sze
rénységét, amely Kocsis Bél£ pályafutását 
mindvégig jellemzi, és aminek nagy része 
van, a jubiláns felelős szerkesztő emelkedé
sében •— Deák Sándor közvetlen, meleg 
szavai mély, hatást váltottak ki az ünneptó 
közöl, régben.

Neuceborea Emil, a Kronstaedter Zei
tung felelős szerkesztője finoman felépített 
németnyelven megtartott bestédében állítot
ta oda Kocsis Bélát az igazi újságíró min
tájaként, aki telve idealizmusáéi végzi uj 
ságiról munkáját, s aki helyesen fogva fel 
újságból hivatását a Brassói Lapok hírszol
gáltatását magas nívóra emelte.

Mint a brassói róm. kath. főgimnázium 
volt növendékét ünnepelte a jubilánst Szemé 
lér Ferenc, a gimnázium igazgatója, úgy
is, mint a Brassói Magyar Dalárda elnöke, 
Kocsis Bélát mint embert méltatja, aki 
súlyos megpróbáltatások között is’ minden
kor megállta a helyét.

A! brassói református iskolák nevében 
Joó Győző igazgató beszélt, s hangoztatta, 
hogy az iskolák mai nehéz helyzetében igen 
sokat köszönhetnek * magyar sajtónak, a 
mely erkölcsi támogatásával sokat lendített! 
az iskolák ügyén.

Szabó Béni mpt a brassói Ipartestüket 
elnöke az ezerhatszáz brassói kisiparos ne
vében üd'ézőlte Kocsis Bélát, és a Brassói 
Lapukat, amelynek a kisiparosság igen so
kat köszönhet. — Hollósy Andor bankigaz
gató, a Brassó: Magyar' Kaszinó nevében 
emlékezett meg Kocsis Béla érdemeiről^ aki
nek a kaszinó felvirágoztatása körül nagy 
élőiméi voltak, s egészen biztosan szerepe 
lesz (annak újjáépítésében. — Sárossy Lajos a 
Brassói Magyar Polgári Kör nevében üdvö
zölte meleg szavakkal a jubilánst, majd Ha 
lááz Gyula, a Brassói Lapok belső mun
katársa sziporkázó szellemességgel rövjd. hu 
moros jellemrajzot adott Kocsis Béláról, 
akivel évtizedek óta együtt, ugyanebben a 
szerkesztőségben dolgozik.

József Domokos a Brassói Székely Tár
saság, Sebest Izsó pedig a volt kartársak ne
vében üdvözölte a jubilánst. Majd Kocsis 
Béla mondott meghatott szavakkal köszöne 
tét azért a szerétéiért és (ragaszkodásért, 
amellyel az ünneplők harminc éves becsü
letes munkáját honorálják.

A hivatalos ünneplés a Kocsis Béla cí
mére érkezett üdvözlő táviratok felolvasá
sával ért véget, üdvözlő táviratot vagy le
velet küldtek többek között: az' Erdélyi és 
Bánáti Újságírók szervezete, az Ellenzék 
szerkesztősége, a Szamos szerkesztősége, Szc 
niere Pál a Brassói Lapok becsi tudósí
tója, Huzella Ödön és még számos kollégái 
ismerősei és jóbarátai.

Az egybegyűltek a késő éjszakai órák
ig maradtak együtt és ünnepelték a jubiláns 
Kocsis Bélát

Kávéházban, étteremben és minde
nütt, ahova magyarok járnak, kö
vetelje a „BRASSÓ/ LAPOK^at, 
Románia legelterjedtebb magyar 

napilapját.
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HÍM tizenöSidikéi merni Is s liberális 
kormány?

Politikai körökben komolyan számolnak a lemondással
„Nem érdeke sem a liberális pártnak, sem az országnak a kormány 

további helyénmaradása“
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitó

jától.) Politikai körökben tegnap óta élénk 
érdeklődéssel pertrakiálják a liberális kor
mány egyik ‘miniszterének kijelentését, aki 
minden köteles diszkréciót félredobva, nyil
vánosságra hozta Bratianú Jonel miniszter
elnöknek az egyik legutóbbi miniszterta- 
náicson tett kijelentését. Eszerint Bratianú 
Jonel el van tökélve, hogy mlálrcius 15-én 
önként beadja lemondását, mert — mint állí
tólag mondotta — nem érdeke sem a liberá
lis pártnak, sem az országnak, hogy a liberá
lis kormány még továbbra is a helyén ma
radjon.
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Február végére tűzik ki a frankhamisítás 
főtárgyalását

A nemzetgyűlés megszavazta a parlamenti bizottság 
kiküldését — Angol lap cseh politikusok viselkedéséről

BRASSÖ. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) Budapestről jelentik1, hogy a Magyar 
a értesülése szerint a Trankfigyekben 

végére tűzik ki a főtárgyalást és 
Langer Jenő kúriai biró^ a főtörvényszék el
nöke fogja vezetni.

Újabb letartóztatás
Egyébként semmi nevezetesebb mozza

nat a bünpörben. Szerdán délben Mayer 
Jánost, Albrecht főherceg titkárát újból ki
hallgatták. Egy Spitz János nevű budapesti 
(mérnököt Pécsről beidéztek a budapesti fő
kapitánysághoz, imfört az ügyészség szerint őt 
is felkérték rá, hogy csaűaklozzéik a hamis 
pénzek terjesztőihez. Spitzet előzetesen le is 
tartóztatták, majd szabadon bocsátották. Azt 
(mondja, hogy fontosabb szerepe nem 
volt a bűnügyben, Andor Endrének 
munkatársa volt a bankban. Renjéjli, hogy 
olyan felvilágosítással* szolgálhat, mwek a

Megszavazták a parlamenti bizottságát
A frankhamisítás bűnügyi vonatkozásai 

nál tata sokkal fontosabb és figyelemremél
tóbb az a politikai mozzanat, hogy egy par
lamenti vizsgálóbizottság kiküldése mégis le
hetővé vált.

Farkas István szocialista szerdán a 
nemzetgyűlésen a népjóléti költségvetés meg
szavazása után napirend előtt huszonöttagu 
parlamenti vizsgálóbizottság kiküldését ja
vasolta, megjelölvén egyúttal ennek a bizott
ságnak a teendőit és jogait a frankhamisítás 
politikai hátterének a felderítésében. Java
solta, hogy a bizottság megválasztását tűzzék 
ki a csütörtöki ülésre.

Bethlen miniszterelnök kijelentette, hogy 
hozzájárul Farkas indítványához. Az a politi 
kai megfontolás vezette, hogy ne zárkózza
nak el semmitől, ami az ügy felderítését elő
segíti. Nézete szerint a Farkas Sltal felol
vasott szöveg biztosítja a bíróság független
ségét és szuverenitását. Az indítványhoz hoz- 
zájárul, mire a nemzetgyűlés egyhangúlag 
elfogadta a parlamenti bizottságról tett ja
vaslatot.

A nemzetgyűlés erre egyhangúlag elfo
gadta Farkas indítványát.

Tiltakoznak az ébredők
Farkas. Ruppert, Vázsonyi és Eckhardt 

interpellációik elhalasztását kérik. Eckhardt 
egyúttal tiltakozik amia rágalomhadjárat el
len, melyet a baloldali liberál isok indítottak 
ellenük. A rágalmazók ellen megindították 
a bírósági eljárást. Tiltakozik az elten is. 
hogy az ébredőknek bármi köze is lenne az 
ügyhöz.

Mi a hatásköre a bizottságnak ?
Bethlen miniszterelnök az egységes párt

ban ismertette az ellenzékkel kötött megál
lapodást. mely azzal végződik, hogy .ha a bi
zottság a letartóztatottakat kívánná kihall

gatni, vagy a bírósági iratokba betekinteni 
az igazságü^ylminiszter utján a bírósághoz 
kell fordulnia, aki a megkereséseikét a tör- 
irény keretén belül teljesíti. A bizottság ülé

Politikusok, akiknek beavatottsága nyil
vánvaló. Bratianú Jonelnek ehhez az el
határozásához érdekes kommentárokat fűz
nek. s azt mondják. hogy ez nemi is annyira a 
miniszterelnöknek spontán eltökélése, ha
nem magasabb helyről jött óhajnak a kö
vetkezménye.

Mindenesetre imfárcius tizenötödike ez
úttal újabb dátum, amelyre a liberális kor
mány lemondását j ósolják. S valószínű, hogy 
ennek a dátumnak is csak annyi az értéke, 
mint ama sok más dátumnak, amelyre négy 
év óta a liberális kormány bukását jósoltak.

nyomozásra hasznosak lehetnek.
Hetényi főkapitány helyettes a frankha- 

mtisitók útleveleinek ügyében kijelentette, 
hogy a múlt évben a franciák által bejelen
tett négy sürgős útlevelet mlagfasállásu sze
mélyek garanciájára adták ki.

A frankhamisítás ügyében Benőit és 
Doulcet délelőtt féttizenkettőtől délután fál-
kettőig tanácskoztak Sztracha főügyésszel.

A nyomozás különben, mint törvényszéki 
körökből kiszivárgott, ezid'őszerint arra szó 
ritkozik, hogy egyesek bűnösségének’ a mér
tékét (megállapítsák. A Vádinditvány nyolc 
napon belül, a főtárgyalás hat héten beiül 
várható. A bűnrészesek személyét illetőleg 
a vizsgálat ilmlntórTiszta helyzetet teremtett. 
Legfeljebb mlég nehány mellékafak bukkan
hat fel. A hamis bankjegyek forgalomba ho
zásának és a franciák által megejtett nyomo 
zásnak és vizsgálatnak a költségeit a főbü- 
nős vagyonából fedezhetők lesznek.

sei a Ház tagjaira nézve nemi nyilvánosak. 
Ezzel a körülírt hatáskörrel a pártámén ti bi
zottság nyomban megkezdheti a munkáját.

Aggályok az ellenzéken
Az egységes párt a következő képviselő

ket jelölte a bizottságba: Zsitvay Tibort. Al- 
miáissy Lászlót, Berky Gyulát, Bessenyey Ze
nót, Erdélyi Aladárt. Erődi-Harrach TiJia- 
halmlért, Hajós Kálmánt, Nemes Bertalant?. 
Orffy lim'rét, Platthy Györgyöt, Herczeg Bé
lát, gróf Szapáry Lajost, Rubinek Istvánt? 
Szabó Sándort.

Az ellenzék kifogásolja, hogy a 24 tag
ságból csak öt jut az ellenzékinek, tehát az 
ellenzék tanúinak a kihallgatását leszavaz
hatják. Nincs rá garancia, hogy a miniszte
rek, köztisztviselők' és más tanuk vallani fog 
nak. A minisztereket és köztisztviselőiket er
re az alkalomra feloldozzák a hivatalos es
küjüktől.

Peidít két napra kitiltják 
a Házból

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága a 
keddi jelenet miatt, mikor Peídl Bethlennek 
odakiáltotta: »Szemtelen rágalmazó!« azt ja
vasolja a Háznak, hogy „Peidlt két napra 
tiltsa ki az üléseiről.

Visszhang az angol sajtóban
Az angol sajtó egyhangúlag megállapítja 

annak a fontosságát, hogy Bethlen kész*volt 
hozzájárulni a frankhamisítás politikai hát
terének parlamenti bizottság utján való fel
derítéséhez. A Daily Telegraph azokra a 
prágai tömegtüntetésekre hívja fel a figyel
met. amelyeken aktív cseh politikusok nyil
vánosan a legdurvábban becsmérelték Ma
gyarországot.

Wtndischgi íjlzeknél családi hagyomány 
a pénzhamisítás

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A polgári demokratikus szövetség na
pilapja, >A Mai Nap« közli a következő ér-

dekes történelmi leleplezést a Windisch- 
gractz-féle pénzhamisítással kapcsolatban:

»Egy történetíró arra figyelmezteti a ma
gyar közvéleményt, hogy Windisdigraetz La
jos herceg nemi találomra adta fejét pénz
hamisításra. illetőleg), hogy ebben a nagy 
osztrák-cseh történelmi családban nem ő az 
első pénzhamisító generáció.

Nagyatyja, iWindischgraetz Alfréd her
ceg, mint az osztrák császári hadak fővezére 
nemcsak szuronyokkal tört rá 1848-ban Ma- 
gyarországra. hanem, hamis bankókkal is. 
Akkoriban a Kossuth Lajos által kibocsá
tott pénznek akkora becsülete volt — hiszen 
arannyal és ezüsttel volt fedezve — hogy 
ímlég Becsben is nagy keletnek örvendett, 
szívesebben fogadták el a magyar pénzt, 
mlint az osztrák váltóforintot. Nos hát, Win- 
dischgraetz herceg élőnyomiuló hadserege a! 
hamis KossuUi-bankót zsákszámra hozta az 
országba — a herceg jól fölszerelte miagát 
hamis miagyar .pénzzel — abból a célból, 
hogy a hamis pénz forgalomba hozásával za
vart, bizalmatlanságot támasszon és ezálta* 
aláássa a Kossuth-banlkó hitelét

De nem! volt jobb a mostani Windisch 
graetz szépapja sem, az meg egyenesen osz
trák bankot hamisított. Egyszóval Windisch- 
graetzéknél a pénzhamisítás családi hagyo- 
jtnjány, családi virtus.«

Az érdekes történelmi leleplezéshez »A 
Mai Nap még a kővetkező (megjegyzést fűzi:

»Csak az a szomorú, hogy ez a testünktől 
lelkűnktől idegen herceg nagy magyarnak 
játszotta ki magát és ugyanakkor, amikor 
anyagi érdékből cseh állampolgárságért fo
lyamodott, a maga családi mesterségét Ma- 
gyarorsziág rovására űzte!«

A dinárhamisitásnak semmi köze 
a hamis frankokhoz

BELGRAD. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A szerb állambiztonsági hivatal főnö
ke unióst érkezett vissza Beigrádba, s az újság 
írók előtt kijelentette, hogy a hamis dinárok 
ügyét sikerült teljesen megvilágítani. A di
nárokat Németországban készítették), s a ha
misítók már mind a rendőrség foglyai. A 
Politika című lap megállapítja, hogy a di
nár hamisítás ügyének semmi köze sincs a 
budapesti frankhamisításhoz.
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Nemrégiben árvíz, most pedig 
tűzvész pusztított egy szalmád 

megyei községben
Tizenhat ház és sok melléképület pusztult 
el két óra alatt — Elégett egy babos zsák, 
melyben kétszázezer lejt őrzött a tulaj

donosa
SZATMÁR. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) Szamos verence, szatmármegyei község 
nek az utóbbi időben meglehetősen kijutott 
az elemi csapásokból. Pár héttel ezelőtt az 
árvíz okozott nagy károkat, most pedig tüa 
vész pusztított a virágzó kisközségben.

A tüzkatasztrófa tizenhat családot tett 
földönfutóvá. Tizenhat lakóház, sok meC. 
léképület, rengeteg termény, és házi állat 
pusztult el rövid két óra alatt

A kár megközelíti a negyedfél milliót 
és ami a legszomorubb biztosítás révén alig 
térül meg valami.

A tűz Rentye Lászlóné házában keletke
zett, ahol éppen kenyeret sütöttek. Nem 
tudni milyen módon tüzet fogott a tető és 
a nagy szélben rövid percek alatt tizenhat 
házon szaladt végig a vörös kakas. 'Az épü
letek mentéséről szó sem leheteti, a lakos
ság csak arra törekedett, hogy kimentsék 
az égő házakból az ingóságokat, jószágokat 
és értéktárgyakat.

Legszerencsétlenebbül Nagy Béta gaz- , 
dúlkodó járt, akinek padlásán negyven má
zsa bab és egy babos zsák volt elhelyezve. 
Nagy Béla ebben a babos zsákban tartotta 
200 ezer lejnyi készpénzt is. A nagy vesze
delemben azonban megfeledkezett erről a 
furcsa takarékpénztárról, a búzát megmen
tették, de a babos zsák a pénzzel együtt oda 
veszett.

S kisanfant konferenciája
BELGRAD. (A Brassó iLapok tudósítójá

tól.) A Vreme jelenti, hogy a kjsantant kon
ferenciája február 20-án lesz Veldesben.
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LONDON. A Daily News az angol
olasz adósságfundáló tárgyalások ügyé
ben jelenti, hogy a tárgyaló felek valószí
nűleg kompromisszunira jutnak, amely 
Anglia számára hosszú éveken át öt-hat 
millió fontot biztosit évente. - - ^
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RM-e pénzt a francia taráy 
Királyi Mihálynak ?

A berlini törvényszék tárgyalja a Károlyi—Ullstein pert. — A tárgyalást 
elhalasztották

BERLIN. (A Brassói Lapok tudósiló
jától.) A berlini bíróság előtt ma folyt le 
felebhviteli tárgyalás Károlyi Mihálynak 
az Ullstein kiadócég elleni perében, a 
melyet Windischgrátz hercegnek UH- 
steinnál megjelent »A Fekete hercegtől 
a vörös hercegig« cimü könyve miatt in
dítóit. Károlyi kérte a könyvek elkobzá
sát és a lemezek lefoglalását. A tör
vényszék a tárgyalás során Károlyi javára 
döntött, mire az Ullstein cég felebbezett.

A mai tárgyalás során az ügyész ki
jelentette, hogy történelmi munkánál 
nem kívánható a kiadótól, hogy a szerző
től, akinek volt magyar miniszter létére 
módjában volt az eseményeket közelről 
megfigyelni, megkérdezze, vájjon köny
vének minden része aktaszerüen bizonyit- 
ható-e? Azt a tényt, hogy Károlyi a há
ború alatt Franciaországgal szoros kap
csolatot tartott fenn, s a francia kormány
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Szélütött asszony, akinek órákig kell várnia, 
. amig bekerül a kórházba

Súlyos mulasztások az aradi közkórházban a betegek felvétele körül — 
Nehéz betegek, akiket a gyümölcsárus kofák gondjaira bíznak — Mit mond 

az igazgató főorvos ?
ARAD. (A Brassói Lapok tudósítójától) 

Az aradi közkórházban botrányos állapotok 
uralkodnak. Főleg a betegek fölvétele körű1 
történnek olyan mulasztások, amelyeket inár 
nem lehet szó nélkül hagyni. Ma reggel pél
dául a következő történt:

Reggel félnyolc órakor megcsendült az 
aradi mentő-állomiás telefonja és bejelentet
ték, hogy Kalauz Istvánné Mihály ucca 51. 
alatti lakóst, aki hosszabb ideje szívbajban 
szenved, hirtelen szélütés hérte. A mentők 
hamarosan megjelentek a helyszínen és be
szállították a szerencsétlen nagybeteg asz- 
szonyt a közkórházba. A beteget és a mén 
tőket senki sem fogadta, sőt

a portás kereken elutasította őket.
Erre a mentők találomra a sebészeti osztályra 
cipelték betegüket. Itt szóba sem álltak ve
lük. Átmentek a belgyógyászati osztályra, 
ahol egy ápolónő kijelentette nekik, hogy be 
legeket addig nem lehet fölvenni, amig a 
főorvos nem érkezik meg. Egyébként pedig: 
nincs hely.

Félóra telt el ezután, 
mely időt a boldogtalan öregasszony kór
ágyon fekve töltötte a folyosón. Végre mégis 
berobogott dr. Caputeanu főorvos ur.

A főorvos urnák esze-ágában sem volt jó 
vátenni a megbocsáthatatlan kérést, sőt el
lenkezőleg durván rákiáltott a mentőkre, 
hogy

mit keresnek az ő irodájában
és miért türelmetlenkednek annyira.

— Olyan nagy urak vagytok ti mentők^ 
hogy még a főorvosra sem tudtok várni. S'' 
azzal már-már

tettlegességre vetemedett
és majdnem arcul ütötte Pasculeti György 
mentőt, de ez idejekorán félreugrott a kór
házi főorvos csapása elől. Azonban még ek 
kor slem történt meg a beteg felvétele, mi
vel a főorvos, aki nem lakjk a közkórházban, 
és bejövetelét megelőzőleg még a Munkás- 
biztositó Pénztárban végez rendelésieket, 
előbb elvégezte szokásos látogató körútját és 
csak ujabbi félóra múlva kegyeskedett fel
venni a kórház kötelékébe az életveszélyes 
beteget.

Közben a főorvos annyira megharagu
dott a szolgálatukat teljesítő mentőkre, hogy 
ki sem akarta őket engedni a kórház épületé 
bői. Végül is ezek hosszas vártáivá eltá
vozhattak a kórházból.

Két óráig tartott, amíg a kórházi 
ápolás alá bocsájthatták a beteget,

| tói pénzeket kapott, nem cáfolták meg.
• A bíróság elnöke utalt annak a ne

hézségére, hogy ilyen dolgokat polgári 
perben megállapítsanak, miután a szám- 
bajövő kormányok nem kényszeríthetők 
vailomástételre.

Károlyi ügyvédjei élesen szembehe
lyezkedtek ezzel a kijelentéssel, miután 
Windischgrátzet jóval ezen ügy előtt 
szélhámosnak és játékosnak ismerték, aki 
vagyonát elverte, s a burgonya panamá
val milliókat vágott zsebre. Egyben fel
ajánlják annak bizonyítását, hogy Ká
rolyit Károly király küldötte Svájcba, 
hogy tárgyaljon a francia és angol meg
bízottakkal. Javasolják Renaudel francia 
képviselő kihallgatását arra nézve, hogy 
a francia kormány semtmálsem fizetett 
Károlyinak.

A tárgyalást ezután elnapolták.

holott a szolgálati szabályzat szerint fétóra 
alatt a város legtávolabbi pontjáról is a kór
házba kell szállítani a beteget.

Kérdést intéztünk az ügyben dr. Gróza 
János kamarai képviselőhöz, az aradi köz
kórház igazgató-főorvosához, aki részben 
maga is elismerte a panaszok jogosultságát, 
kijeientette azonban, hogy voltaképpen a 
rendszer a bűnös és nem a kórház egyes ve
zetői. Hogy egy példát említsen csak feL a 
szolgálati szabályzat szerint napközben csak 
is a felvételi irodán keresztül vehető fel be- 
teg a kórházba. Ez 10 órakor szokott kez
dődni, amikor a főorvos bejön. A rendszer 
hez tartozik az is, hogy a főorvos előbb le
bonyolítja a beteglátogatásokat és csak az
után törődhetik a friss betegekkel. A dél
után jelentkező betegek felvételét a különbé 
ző osztályok' ambujációi látják el, réggé1 
pedig az jnspekciós orvos kötelessége a be 
teg-felvétel. Jelenleg azonban

a kórháznak nem volt ügyeletes 
orvosa,

még pedig azon egyszerű oknál fogva, mert 
dr. Sirmionescu kisasszony, Sirmienescu 
Constantin volt aradi törvényszéki elnök 
húga, legutóbb lemondott segédorvosi tiszt
ségéről, a gyakorló orvos pedig »épen« sza
badságon van.

így történhetett meg az a példátlan eset, 
hogy ennyire elnyúlt egy sufyos beteg fel
vétele.

Különben — mint értesülünk, — a köz
kórházban a legkevésbbé sem tartoznak a 
ritkaságok közé az ilyen beteg-»fclvétefek«.

a beteget a sok huza-vona miatt 
a mentők vissza viszik lakására, 

gyakran előfordul az az eset, hogy 
vágy ha oda nem lehet, a szárny házba 
utalják, ahol természetesen szó’ sem lehet 
gondos ápolásról. Máskor a rendőrség »ke
zére adják« a szerencsétlen, szegény bete
geket, akiket a »továbbiakig« a rendőrség őr 
szobájában vesznek gondozás alá. De az a 
hallatlan botrány is megtörtént’ már, hogy 
a kórházi személyzet egyes tagjainak indo 
lencíája mjatt

onnan elutasított betegeket a men
tők főbb hely hiányában letették 
a kórház előtt a Ferenc-tér kel

lős közepére,
az Isten és néhány gyümölcsárus kofa gond 
jaira bízva őket.

Ennek a szégyenteljes, leíkiismeretlep 
helyzetnek azonnal véget kell vetni, mert még 
nagyon sok ember élete veszhet oda a rideg 
.elutasításnak, vagy a késedelmes, lelket
len ápolásnak.

i ?^w Párt elnökségének 
tanácskozásai

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudősi- 
tójálól.) Az országos Magyar Párt elnöki ta
nácsa szerdán délelőtt és délután hosszas ta
nácskozást tartott, melyen részt vett többek 
kc.zt Ugrón István elnök, Bethlen György 
gróf, Jakabffy Elemér és Sándor József al- 
elnökök, Várady Aurél dr. ügyvezető. Deák 
Gyula dr. főtitkár, Gabányi Imre, Roth Hu
gó. Teieky Arthur gróf, Thury Kálmán; In- 
ezédy Jockimann Ödön, Paál Árpád, stb.

Az elnöki tanács elsősorban adlmiinisztra- 
tiv ügyekkel foglalkozott; több vidéki tago
zatnak utasítást adott a választói névjegyzé
kek és a községi választásokra való előké
születek szempontjából. A központ képvise
letével megbízták: a temesvári naggyülésen 
Jakabffy Elemért, Gyárfás Eleméré Inczédy 
Joekhmann Ödönt, Roth Hugót, és Zima Ti
bort, az aradin: Sándor Józsefet, Paál Ár
pádot, Gyárfás Elemért és Gombos Benőt. — 
a szatmlárin: Ugrón Istvánt. Gabányi Imrét és 
Paál Árpádot. Jakabffy Elemiér hosszasan is
mertette a népkisebbségek nemzetközi együtt 
működésének problémáját. Jakabffy a ki
sebbségi' bizottság és a hírlapírók bevonásá
val csütörtöK délután megismételte előadá
sát és határozati javaslatot terjesztett elő, 
mlelyet holnapi számunkban ismertetünk. 
Szó volt még ezenkívül az árvízkárosultak ja
vára megindított segélyakcióból és a magyar 
párti -tagozatok további kiépítéséről.

’fi kamara szerdai ülése
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A kamara szerdai ülését há
rom órakor nyitották meg. Mindössze 
nehány rövid interpelláció hangzott el. 
Maniu Gyula a cenzúra, Lascu képvi
selő pedig az árvák ügyében interpel
lált. — A napirend során elfogadták az 
1926. évfolyam behívásáról szóló tör
vényjavaslatot, s fél négykor az ülést 
beázrták, s a bizottságok megkezdték 
munkáikat. 

___

Cáfol a szovjet
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A lapokban nemrég közlemé
nyek jelentek meg arról, hogy az orosz 
szovjetkormány hadgyakorlatok örve 
alatt nagyobb csapatösszevonásokat esz
közöl a lengyel és a román határon. Egy, 
moszkvai távirat most jelentést közöl, a 
melyet a szovjetkormány adott ki hiva
talosan, s amely a csapalösszevonásról 
szóló lapjelenté$eket a leghatározottabb 
bán megcáfolja.

Miéi emléktáblát állítanak fel 
Marosvásárhelyen

Az Erdélyi Irodalmi Társaság akciója
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Dr. Borbély István unitárius kollé
giumi igazgató-Tanár. az M-iKTíyi irona’mi 
Társaság főtitkára a társaság nevében levelet 
intézett a lapokhoz, amfelyben közölte, hogy 
nagy örcimlmel vette tudomásul a társasás, 
hogy Marosvásárhelyen mozgalom indult 
mieg egy Petelei-eníl éktábla felállítása ér
dekében.

Petelei valóban megérdemli a székely 
főváros közönségétől ezt a szép és nemesi 
gondolatot, minthogy megérdemel még sok 
mindent, amellyel emlékének még a mai 
napig adósok vagyunk. Legfőképpen úgy va
gyunk Peteleivel, mint sok más nagy ember
rel. kinek nevét sűrűn elmilegetjűk de tőle 
nem sokat olvastunk. Az Erdélyi Irodalmi 
Társaság változtatni akar ezen a helyzeten, 
a közönséget hozzá akarja juttatni Petelei 
munkáihoz és a közfigyelmet fel kel1 ezekre 
hívni. 1912-ben már kiadta az erdélyi Irodal
mi Társaság Petelei két kötetét, Elbeszélé
sek címén, és most széleskörű irodalmi moz
galmat készül megindítani azzal, hogy Pete- 
lei monográfiát készül kiadni, ezt pedig nép 
szerüsitő előadó nk fogják követni. Az Er
délyi Irodalmi Társaság elnöksége felkér 
mindenkit, aki Petelei emlékének áldozni 

i kíván, hogy a társaságnál már régebben meg- 
I levő Petéiéi emlékalapra szánt adományait 
• dr. Borbély István főtitkárhoz beküldeni szí

veskedjék.
A hagyományos erdélyi magyar áldozat

készség bizonyára mielőbb összehozza az em 
léktábla felállításának költségeit.
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Újból irredentavádakat hangoztatnak 
a parlamentben

A kamatra mai ülése
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósi- 

jától.) A kamarában ma interpeilációs nap 
van. Elsőnek Ivanitescu szólal fei a papir- 
drágitás ügyében, majd Lasu nemzeti párti 
képviselő az erdélyi kisebbségek között 
űzött irredenta propagandáira hívja fel a kor 
mány figyelmét, s egyben megemlíti a Bras- 
wi Lapokat is. mint olyat, amely ennek a 
propagandának a szolgálatában áll. Az inter
pellációra Dúca külügyminiszternek kellett 
volna válaszolni, ö azonban nincs jelen, s 
azért a válasz egyelőre eüjmiaradl.

Madgearu képviselő az Aurora ciimiü lap 
munkatársa elljen intézett támadás ügyében 
interpellál, miire Chircuíescu miniszter ki-
*WWWWWWWWWWWW^WbAMWVWWWMWWáMWWllM^

Görögország támogatja Angliát Törökország 
ellen

Szalonikí és Pireus elsőrendű flottabázisok lesznek

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Ideérkezett jelentések szerint a 
Chicago Tribuna közli, hogy Görögország és 
Anglia között nagyjelentőségű megállapodá
sok jöttek létre, amelyek a balkáni helyzet jö 
vöjére lényeges kihatással lesznek. A megáda
MMWWWWWWWWWWWWVMMMMWWWmMWWWWWWWWWWWMAM

Egy évvel meghosszabbítják a mandátumok 
érvényességét 

Bratianu Jonel legújabb terve
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Politikai körökben a kormány szén 
zációs elhatározásáról beszélnek. Bratianu 
Jonel ugyanis — amint a hírek mondják — 
elhatározta, hogy

jelenlegi parlament mandátumát 
egy évvel meghosszabbítja.

í A kormány ezt az elhatározását az alkot- 
Wánytörvény 138. szakaszának intézkedésére 
«lapítja, amely kimondja, hogy a mostani or
szággyűlés az alkotmány kihirdetése után tör 
fényes megbízásának lejártáig működik. A 
kormány szerint a jelenlegi parlament a1

elenti, hogy a támadást helyteleníti. Miha- 
ache és Lapu közbeszólására, hogy Manoi- 
escu Strunga megveretését helyeselte, ki

sebb szóváltás keletkezik.
Moldovan Viktor a móc telepesek ügyé

ben interpellál. Az ütés folyik.
Lascu mái interpellációjához méltán 

csatlakozik a nemzeti párt hivatalos lapjá
nak, a Romániának mlai számában megjelent 
cikke, amely az erdélyi miagyar sajtóval 
foglalkozott, azt állítja, hogy ezek a lapok 
létfenntartási eszközeiket Budapestről kap
ják, amit az is bizonyít, hogy a magyar új
ságírók mindannyian jó fizetésben részesül
nek. । I I l

podás lényege az, hogy Görögország Szalont 
ki és Pireus kikötőit elsőrangú flottakikö
tővé építik ki, s abban az esetben, ha Ang
lia és Törökország között háborúra kerülne 
a sor, Görögország minden erejével támo 
gatná Angliát. |

kotmányozó nemzetgyűlés jellege az a‘kot- 
mány megszavazása pillanatában, 1923. már
cius 28-án megszűnt, s országgyűléssé lett. 
A mandátumoknak az alkotmányban)' előirt 
négy éves érvényességi idejét ettől az idő
ponttól keli számítani, s így azoknak érvé
nyessége csak 1927. március 28-án jár le.

A mandátumok meghosszabbításáról szó 
ló mindenesetre szenzációs hírt azonban 
bizonyos politikai körökben nem veszik ko
molyan s azt az alkotmány intézkedésével 
ellentétesnek tekintik. Mindenesetre érdek
lődéssel tekintenek mindenütt a fejlemé
nyek elé. i , >

Lényeges megállapodások jöttek 
létre a Konkordátum ügyében

A megállapodások még nem véglegesek
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A belügyminisztériumban ma dél
előtt fontos tanácskozások voltak a konkor
dátum ügyénen. Rómából ugyanis hazaérke
zett Pacleseanu vatikáni követ, s jelentést 
tett a tárgyalások jelenlegi állásairól. A követ 
expozéja szerint a Vatikánnal a következő 
megállapodásom jöttek létre:

1. Az állami jogot nyer az egyházi vagyo
nok! ellenőrzésére. Ij

2. A prelátusi kinevezéseket a kormány 
és az uralkodó jóváhagyásától teszik függő
vé. i i । it

3. A Románia területén levő püspökségek 
megtartják függetlenségüket. | „

A király nem kapja meg az apostoli ki
rályi címet; ellenben a Vatikán bizonyos 
Sjutókra nézve beleegyezett, hogy a kánom 

rvényeken módosítások eszközöltessenek.
Bál a fenti jelentést félhivatalos utón, 

kaptuk, azt mégis fenntartással kell közöl
nünk. , á i..? I ILI -i:^

Lepadatu a királynál
Lepadatu kultuszminiszter a mai egész 

délelőtt folyamán a király dolgozószobájában 
volt, ahol részletes jelentést tett a könkor- 
dátum ügyében folytatott eddigi tárgyalások 
eredményéről.

■ —# L

Végeláthatatlan tárgyalások a nem- 
zetipárt és a parasztpárt között

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó«, 
silójától.- A parasztpárt és a nemzeti 
párt kiküldette® tegnap értekezletre ültek 
össze, hogy az együttműködés módozar 
iáit megbeszéljék. A nemzeti pártiak fel
hívták a parasztpártot, hogy tegyenek 
erre az együttműködésre nézve javaslatot 
a parasztpártiak azonban kijelentették^ 
hogy javaslatot ők már eleget terjesz
tettek elő, amelyekből azonban mindedé 
díg nem lett valóság. Éppen ezért elvár
ják, hogy most a nemzetiek jöjjenek 
újabb javaslatokkal. Ebben a tárgyban 
most aztán hétfőre újabb értekezletet MVK 
lak egybe. uj ;J t&r[]
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Az uj iskolatSrvény értelmében ...
A szatmári katholikus leánygimnáziumból kitiltották a zsidóvallásu

SZATMÁR. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól) A szatmári katholikus püspökség tel
ítsen a saját erejéből leánygimnáziumot is 
tart fenn, ahová felekezeti külömbség nélkül 
vetlek fel mindig a növendékeket.

Ez az intézet a zárdában, az irgalmas 
nővérek közreműködésével működik s nem 
volt soha rideg iskola, hanem valóságos ne
velő intézet, ahová a növendékek boldog 
örömmel jártak. Természetesen ideiratták a 
zsidóvallásu növendékeket is, és itt sohasem 
éreztették velük a vallásukat, itt mindig és 
mindenki egyformán szeretett növendéke volt 
az intézetnek.

Angelescu miniszter rendeletéi már ré 
gébben megpróbálták a zsidó vallása magyar 
növendékeket kiemelni a kisebbségi isko
lákból. Természetesen történtek ilyen irá
nyú kísérletek a szatmári leánygimnázium 
nál is. Két évvel ezelőtt azt az ígéretet kap
ták az intézet fenntartói, amennyiben román 
szekciót létesítenek, ebbe a szekcióba jár
hatnak a zsidó növendékek is.

A mai napon váratlan rendelkezés ér
kezett az iskola igazgatóságához. Bota ins
pektor miniszteri utasításra hivatkozva, az 
nj iskolatörvény értelmében elrendelte, 

, hogy a katholikus leánygimnázium első osz- 
í tályn növendékei nem járhatnak tovább ebbe 

az intézetbe.
Mintegy ötven növendéket sújt ez a ren 

delkezés, akiket nemcsak az iskolaválasztás 
jogától foszt meg ez az intézkedés, ha
nem attól is, hogy megkezdett tanulmányai 
kát egyáltalán folytathassák. Nevezetesen 
Szataáron nincs is több leánygimnázium, 
és aki ilyen intézetbe akarna tovább is járni, 

| kénytelen volna más városban folytatni meg 
kezdett tanulmányait

növendékeket
Az érthetetlen rendelet évközben 
érte a növendékeket, akik ilyen

formán egy évet elveszítenek.

Az intézkedés városszerte nagy felhá
borodást keltett Az érdekelt' szülői?körében 
mozgalom indult a sérelmes rendelet repará
lása érdekében és amennyiben ez eredmény 
nyel nem járna, nem íratják gyermekeiket se
hova, házi tanítók segítségével fognak tovább 
képzésükről gönci ^t^dni. L’gészen bizonyos 
hogy a román szekcióban megtanultál: vol
na románul, míg igy alig van erre remény.

Anghelescu miniszter a kisebbségi tör
vényjavaslat vitája kapcsán többször han
goztatta, hogy milyen liberális szellemű az 
o javaslata. A szatmári eset nagyszerű il
lusztráció ehez a sokat emlegetett"furcsa íj- 
berálizmushoz.
*****^***'**'^**^*«^^I*WMVWV^WMVWVOW*

Fárisban hírősén fogadják az uj 
Luther-kormányt ■

BERLIN. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A középpárti lapok megelégedéssé1 űd 
vözlik a kormányt, de óvatosságra intik, mert 
a birodalmi gyűlésben nincs parlamentáris 
többsége. (

Párisi lapjelentések szerint a francia köz 
lemény kedvezőtlenül fogadja a Ltf' m-ka- 
binetet, amelyben annak bizonyító látja
hogy Németországban változatlant! .11 a
régi katonai szellem, ami L1' ‘'' zi 
hogy Franciaország a m^ ■ '
mát csökkentse.

I vizsgálóbizottság ellenzéki tagjai
BUDAPEST;. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A huszonöttagu vizsgálóbizottság tag
jai az egységes pártiakon kívül még a kö
vetkezők: a keresztény gazdasági pártból: 
Wolf Varga Gábor, a keresztényszocialisták
ból HaHer, a szociáldemokratáktól Peyer és 
Győrffy, a Kossuth-pártból Rupert, a faj
védőkből Eckhardt, a demokratákból Vázso 
nyi, a pártonkjvűliekből Ugrón és Rassay, a 
kis polgári pártból Hegymegi Kiss Pál. .Va
lószínű, hogy az egységespárt egy helyet át
enged Andrássyék csoportjának, amelyet Pa! 
lavicini fog képviselni.

SZOMBATTÓL 
az ezercsodák filmje:

A bagdadi
tolvaj

a „Modern Mozgásban.

Ha zongorázik, hegedűi, 
vagy dmbalmozik, 

rendelje meg azonnal a megfelelő 
Karácsonyi Albumot;

Moravetz Album (1925—1926) . . 180— 
Moravetz Album (1925) .... 180’— 
Moravetz Album (1924) . . . . 180' — 
Hegedű Album (1925)..................... 120-—
Cimbalom Album (1926) .... 120 — 
Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lapok Könyvosztálya,
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BRASSÓI LAPOK
POLITIKAI NAPILAP

■
Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.

Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldalon, a 
lap fejen olvashatók.

Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy pedig bármelyik hirdetési trodavagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
H

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása 

a
A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 0 lej; Ausztriában 30 
garas, Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 dinár, Magyarországon 2000 m. K., Francia
országban 50centimes, egyebütt 6 lej értéküvalnta.

Mai, janit Z1
Kát: Boldogasszony eljegyzése. " 
Prot: Zelma. — Görög: Kelemen. — 
Izr.r 5886 Sebat 8. — A nap i 7.44— 
17.11. - Hold: holdtölte 29-én 18.40

órakor. Időjárás: Változékony idő helyenként kevés csapadékkal és 
fagypont Körüli hőmérséklettel.

üt —

Eltemették Blaha Lujzát
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósitó- 

■'jától.) Százezrekre mlenő tömeg az utcán. 
A katafalk. melyen Blaha Lujza fekszik a 
Nemzeti Színház előcsarnokában, már reggel 
lóta nemi látszik ki az óriási koszorú- és vi- 
nágtömegből. A ravatalnál az Operaház kara 
énekel, Klebelsberg, Sipőcz. miajd Hevesi 
a Nemzeti Színház igazgatója beszél. Szir- 
fcniay Imre, a legöregebb népszínházi tag és 
Kassay Vunr. Blaha Lujza egykori partnerei, 
fájdalmas zokogásban törnek ki.

Megindul a mienet. A villanyosforgaíonf 
^megáll. Élői a diszszázad. a zászlós küldött
ségek, Imlajd a zenekaroké, koszorú'’ kocsik; 
és a papsag. A gyászkocsi mögött haladjak! a 
családtagok, barátok, ismerősök. A Nemzeti 
Színház erkélyén, mikor a menet megindul!, 
a cigányzenekarok a Blaha kedvenc nótáit 
játszak, az útvonalon tisztelgő cserkészcsa- 
Satok. A sírnál Ilovszky. Beöthy, Molnár; 

éczy, Heltay, Porzsolt Sebestyén és Gál 
Gyula búcsúztatták a halottat.

A koporsót leeresztik a földbe, a közön
ség csendben hazamegy, tudatában annak, 
hogy pótolhatatlan értékel lettünk ismét 
szegényebbek.

— Miklós herceg Bukarestben. Buka
restből telefonálják, hogy Miklós her
ceg holnap a Szimplon-expresszel Buka
restbe érkezik.

— Marzescu miniszter Vichybc uta
zik. Bukarestből telefonálja tudósítónk', 
hogy Marzescu miniszter állapotában 
újabb javulás nem állott be. Az orvosok 
nem ajánlják a műtéti beavatkozást s 
így a miniszter egyikét nap múlva hu
zamosabb gyógykezelésre Vichybe uta
zik.

— Szilágyi nem kémkedett. Kolozs
várról jelentik: Szilágyi József volt köz
ségi jegyző kémkedési pőrében ma tar
tották meg a vád- és védbeszédeket, majd 
kihirdették az Ítéletei. A bíróság nem 
látta bebízonyitottnak a gyanút és Szi
lágyit a kémkedés vádja alól fölmentette. 
Ellenben elítélte hat hónapi fogházra til
tott fegyvertartásért. Hókay Rózát elitél
ték kémkedés kísérlete címén, szintén G 
hónapra. Úgy a vád, mint a védelem 
fölebbezett.

— Gyilkosság és öngyilkosság az 
óbudai hajógyárban. Budapestről távira- 
tozzák, hogy az óbudai hajógyárban 
Schaik József húszéves műszerész főbe“ 
lőtte Klein Hermin tizennyolc éves tiszt
viselőnőt, azután önmagát lőtte halán
tékon. Mindakettőt a Rókus-kórházba vit
ték eszméletlenül. Levelet hagytak hátra, 
amelyben bejelentik, hogy tettüket azért 
követték el, mert nem lehettek egymáséi.

— Az uj magyar pénz. Budapestről 
jelentik: A Magyarország értesülése sze
rint a pengő nyomását március hóban 
megkezdik. •

— Veszedelmes farkaskaland. Milá
nóból jelentik: Olaszország északi részei
ben szokatlan hideg uralkodik A zord

időjárás mindig nagy szenvedést okoz 
az olasz népnek, amelynek házai nem 
nyújtanak védelmet a hideg ellen s a sze
gényebb néposztálynak nincs is megfelelő 
mházata. Milanóban és Torinóban töh- 
>en megfagytak. Istriában a hideg elő
csalta a farkasokat s azok nap-nap után 
rémítik a lakosságot. Behatolnak' a kará
mokba, istállókba s széjjellépik a házi 
állatokat. 'Santa Crocenál az éhes bes
tiák megtámadtak egy automobilt A ben- 
neülő két hölgy elájult, de a sofőr bátor
sága megmentette az utasokat: két farkast 
előtt és mire a farkasfalka magához tért 

az ijedtségtől, az autó elszáguldott.
— Hetvenkét óra hosszat tarló vi* 

har Spanyolországban. Madridból .je
lentik, hogy a spanyolországi Palm» köz
ség felett hetvenkét óra hosszat tartó 
rettenetes vihar dühöngött. A vihar a 
község egyetlen házát sémi kim'éitej s 
azokból egyetlen egy sem maradt épen.

— Hogyan fogiáik cl Somrády Já" 
nőst? Kolozsvárról jelentik: A veszedel
mes betörőbanda három tagja a Somf- 
rády-fivér és WeSsz Manó már hűvösre 
került, Welszt Bere Jakab detektív lep
lezte le egy személyvonaton. Somfrádi Já
nos lelratóztatásárál a következő érde
kes részletek kerültek napfényre*. A be
törő fivérével először Csehszlovákiában 
működött és miindketten bekerültek az 
illával fogházba. Egy séta alkalmával 
megszöktök és Bécsben vertek tanyát, 
ahol nemzetközi betörőbandát szervez
tek. Visszakerülve Csehországba, 'ki
fosztották a Munkács melletti Zsolnay-gyá 
rat és 260.000 cseh koronát vittek el. Ko
lozsvárt egy lebujbán akadt rájuk Drai- 
giciu kapitány. Az idősebbre állandóan 
revolvert szegezve várt, amíg segély jön. 
Somrády János egyszerre engedélyt kért, 
hogy a tálból igyák, mert nagyon szomb 
jas. Engedélyt kapva lehajolt a tálhoz 
s abban a pillanatban, mikor a kapitány 
revolvert szorongató kezét leresztette: az 
ajtónál termett és kiugrott. Előbb kívül
ről ráakarta zárni az ajtót Dragiciura 
s mikor ez neltnl sikerült, futásnak eredt. 
Az (elősiető detektívek mindenütt nyo
mon követték. Végre kimerültén összero- 
gyott a bandita, de lélekjelenlétét még 
most se veszítette el. Siránkozó hangon 
elpanaszolta a tömegnek, hogy ő egy 
szerencsétlen védtelen ember, kit gaz el
lenségei halálra keresnek. Az utca né
pét tmegszéditette a pompás előadás és 
az odarohanó detektiveket meg akarta 
lincselni. Alig lőhetett a betörőt kiszedni 
a védőkarok közül. Kihallgatásakor el
mondta, hogy ötvenezer cseh koronát ki
tevő aprópénzt a munkácsi betörés után 
eldobáltak, mert nagyon nehéz volt. A 
többi pénzt megtalálták nála. Mára újabb 
összeg került elő.: egy Leermann Izsó 
nevű ügynöknél őrzött kosárban ötezer 
dollár volt elrejtve. Az ügynök {jóhisze
mű sége beigazolódott.

— A brassói épUőmunkások juhreu“ 
ma. A romániai! ép i tömünk ások országos 
szövetségének brassói csoportja most 
ünnepli fenállásának húszéves évfordu
lóját. Ezé a lka lommal vasárnap, január 
huszonnegyedikén ünnepélyt tart, dísz
közgyűléssel és lánccal egybeötött színi- 
előadással. A díszközgyűlés délelőtt ki* 
lene órakor lesz a Vigadó kéktermében. 
a Törekvés-dalárda megnyitó és záróéne
kével. Este nyolc órakor a Vigadó nagy
termében műkedvelő előadás lesz, a 
melynek során Heyermans Hermán négy 
felvonásos halászdrámája a »Retaény« ke 
rül színre.

— Szünőben a regál' vihar. Buka
restből táviratozza tudósilónk, hogy a 
beérkezett jelentések szerint a vihar, a 
mely majdnem az egész regáthan napok 
óta dühöngött, szünőhen van. Mindössze 
Dobrudzsában, Bazarcic felé szünetel 
még a forgalom, mert a hatalmas hó és 
jégtömegek megakadályozzák a vasúti 
közlekedést.

— A brassói református egyház, 
elöljárósága felkéri a híveket, hogy az 
1925. év végén hátralékban maradott egy-

Egy flladelfial pincér olyan szemüveget szerkesztett, amellyel az 
vosok villamos reflektor segítségével belevilágíthatnak az ope 

testrészbe.

ház és iskolafentartói díj tartozásaik! 
az egyház pénztárába (ötvös-u. 3. SÍ 
sürgősen — legkésőbb február 10-ig - 
okvetlenül befizetni szíveskedjenek, mer 
a felettes hatóság rendelet® folytán s mi 
vei egyházunknak elkerülhetetlenül é 
sürgősen szüksége van a künn levő tartó 
zásokra, kényszerítve leszünk a hátrali 
koknak végrehajtás utján leendő behajtí 
sával a városi adóhivatalt megbízni

— Leszállították a lengyel szén-behoa 
hdi vámját. Bukaresti jelentés szerint a ta 
gyei szén behozatali vámját e hó 2Q-ikl hí 
tállyal 15 százalékká1'leszállították.

— Hunyadvármegye ügyvédsége is csati! 
kozott a sztrájkhoz. Hirt adtunk arról, hogy, 
kormány uj törvényjavaslattal kíván kedve 
kednt amelyben a különböző peres illeték« 
két oly magasra emeli, hogy teljesen megb 
nitaná az igazságszolgál latás menetét. En 
att a bukaresti ügyvédszövetség a legszí 
sőbb fegyverhez nyúl, midőn kimondotta 
sztrájkot. Ezen határozat hatása aíal 
hívta össze a hunyadmegyej ügyvédi kamat 
elnöke a megye területén Lvö ügyvédeket ál 
lásfoglalás végett. E hó 17-én tartottak m| 
a gyűlést a dévai ügyvédi kamara hivató 
helyiségében, ahol dr. Kiinpián alelnök ii 
mertetre a kormány, azon részben már élei 
beléptetett és részben most készülő intá 
kedéseit, amelyek az igazságügy teljes c^d 
jéhez vezetne. A hangulat annyira elkeSáí 
dett volt, hogy a gyűlés egyhangúlag csatli 
kozott a bukaresti határozathoz, kimondva 
hogy országos sztrájk esetén a hunyadi« 
gyei ügyvédek is sztrájkba lépnek.

— Ipartestületi bál. A dévai ipartestül! 
folyó hó 23-án nagyobbszabásu bált rendíi 
atnely az előkészületekből ítélve, igen si^ 
résnek ígérkezik.

— A megszokott módon. A nagybánya 
kincstári kórház, amelyet az előbbeni érába 
a bányamunkások úgynevezett társládájáhi 
tartottak fenn, átment a munkásíbetegse 
gélyző tulajdonába, mely, alkalommal dr. 
Wagner József jónevü mütőorvost, régénél 
foglalt állásától felmentették, anélkül hoj 
szolgálatáért megfelelő nyugdijat utasai 
volna ki számára. Ellenben meghagyták 
nemsokkal ezelőtt beosztott belgyógyászt: dr 
Colceriu (Kulcsár) Viktort. Ámde ő sem 
kerülte ki sorsát. Váratlanul nehány na: 
előtt megérkezett az ő felmentése is, egy,: 
személyéhez intézett Írással, melyben hossí 
szolgálatát nem méltányolva, egyszerű® 
nyugdí j nélkül elbocsátottnak jelentették Ü

— Vakmerő betörés. Szatmári tudósítón! 
jelenti: Kellemetlen megvetés érte ma re: 
gél Vizsolai Józsefné szatmári Lakost, aí 
teljesen egyedül éf egy szoba és konyhái« 
álló lakásában,. Vizsolainé a léd hónapot 
alatt állandóan a konyhában aludt és ahod 
ma reggel belépett a szobájába, megdeí 
benve konstatálta, hogy abból a bútoron t 
vül minden megmozdítható tárgyat elvitel, 
A vakmerő betörők tízezer lej készpénze! 
kívül elvitték a ruhaszekrény egész tartalmi 
ágyneműt, az ablakokról a függönyt és az» 
tálról az ágyteritőt is leszedték, A SZÓM 
Bán egy zsák liszt is állott, azt is magukM 
vittek. A rendőrség feltevése szerint cigi 
nyok ürítették ki Vizsolainé lakását és (lm 

irányban folyik a nyomozás is. J • 1
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— A református estély rendező bi
zottsági tagjait, a nőegylet, leánykör, 
presbitérium és képviselőtestület összes 
tagjait, valamint a felkért rendező bi
zottsági tagokat ez utón is kéri az elnök
ség, hogy e hó 22-én (péntek) este 7 óra
kor a tanácsteremben tartandó teljes ren
dezőbizottsági ülésen félté lenül megjelen
ni szíveskedjenek. A január 30-iki es
télyre a jegyek az egyházi pénztárnál (öt
vös u. 3.) erkélyjegyek pedig a nőegylet 
elnökségénél (Mester u. 7.) kaphatók.

— Február közepén tárgyalja a Kúria 
Lédererné bűnügyéi. Budapestről táv
iratozzak, hogy Lédererné bűnügyét feb
ruár közepén tárgyalja a Kurta. Ugyan
ekkor kerül döntésre a kabinetirodában 
a jogerősen halálraítélt Léderer Gusz
táv kegyelmi kérvénye is.

— Kóbor kutyák óhrassóban. Egy óbras 
jói olvasónk panaszolja, hogy ebben a város 
részben (hozzátehetjük: a többi várssrészben 
is) a nap minden szakában kóbor kutyák lát
hatók az uccákon. Szájkosár nélkül vannak 
egytöl-egyig, s gyakran rémitik meg az is
kolásgyermekeket, sőt a felnőtteket is. Kü
lönösen a Közép-, Hátulsó-, Kereszt-; Szitás- 
és Gácsmajor-uccákban esténként egész ku 
lyafalkákkal találkozik az ember. Intézke
dést kérünk a hatósági rendszabályok meg
tartására.

— A brassói rém- kath. nőegyesület vá- 
13 dmánya 1926 január 23-án az elemi isko
lai rajzteremben családias jellegű teaestélyl 
rendez. Műsor: 1 Nyitány. Raatz Albertné. 
2. Beszédet mond Szélyes Dénes pápai ka
marás. 3 Énekei Marinescu Jenőné, 4. Az 
anyai szív. Pálffytól. szavalja Werzár Gyu- 
láné. 5. Hárfa, mandolin-kísérettel: Schulak 
Hankovitz urak. 6. Verseket olvas fel Szem- 
lér Ferenc főgimin. igazgató. 7.Dalokat éne
kel gitár kísérettel Fekete Frigyes ur. Kezde
te este 8 órakor. Háziasszonyok: Marinescu 
Jenőné. Szemlén Ferencné. Érdeklődőket szí
vesen látunk.

— Czelnai Eszter főzőiskolája február 
hó 1-én nynik meg Brassóban, a Continental 
szálló épületében. Tandíj a hathetes tanfo
lyamira 1500 lej. Jelentkezéseket szívességből 
elfogad dr. Szele Béláiné (Mester-utca 7). 
Czelnai Eszter szakácslmiüvészetéről a nagy
szebeni és temesvári lapok valóságos dics- 
himlnuszokat írtak. Kiállításai, melyeket 
ezekben a városokban rendezett, mindenkit 
elragadtak. Brassó hölgyközönsege valószí
nűleg Örömmel ragadja meg az alkalmat, 
hogy Czelnai 'Eszter kiváló vezetése alatt 
tókeletesbbitse és kibővitse háztartásbeli tu
dósát.

— Az árvízkárosultak javára tegnap 
Itaiecs Béla és Sylveszter Zoltán 100—100 
(lejt küldtem szerkesztőségünkbe. Ezeket az 
újabb összegeket is az Országos, Magyar 
Párt központi elnökségéhez juttatjuk.

(*) Apolló Mozgó. A megbélyegzett asz- 
szony, monumentális Dorián film fut csütör
tökön, pénteken és szombaton. E csodás ki
állítású fűimet Cecil B. de Miile a legna 
gyobb amerikai filmrendező rendezte. Pola 
Negri Charles de Roque utolérhetetlen mű
vészetiéi játszók a főszerepekét. Jön: »Az 
élet nyomorultjai« (öngyilkosok.) Az idei sze
zon legjobb Várkonyi filmje. Jön: »A fehér 
apáca«. Lilian Gish. a legszebb móziszinész- 
novel a főszerepben.

(*) Modem Mozgó. »Repülőgépen a föld 
körül« íDÖsodik része zsúfolt hazak mellett 
került bemutatásra. A film pénteken utoljá
ra van műsoron. Szombattól kezdve a film
technika csodája, az 1926. évi filmszezon 
minden vitán felül álló leghatalmasabb extra 
világslágere »A bagdadi tolvaj<K főszerepben 
Douglas Fairbanks kerül bemutatásra. A 
fillm. mely két részből áll. (11 fe vonás) egy
szerre kerül bemutatásra. Jön: »A zarándok, 
óriási vígjáték szenzáció Chaplin első egész 
műsort betöltő vigjátéka.

(*) Köhögés, rekedtség, hurut ellen leg
jobb a valódi RETHY.-ftle peureMücukorka- 
Mindenütt kapható«

SZOMBATTÓL 
az ezercsodák filmje:

A bagdadi
tolvaj

a „Modern Mozgó“-ban.

Az uj divatos sál sköt kockás ás világos virágokkal van mintázva

IBODALOH, MŰVÉSZET
— A Wiesenthal nővérek táncestélyére 

szóló jegyeket amint előreható volt, már ma 
— az estély előtt két héttel — elkapkodták. 
A Klingsor hangversenyiroda már egyetlen 
jeggyel, sem rendelkezik. A művésznők a 
brassói közönség ilyen módon megnyilvánu 
Ló óriási érdeklődése folytán, február ötö
dikén uj műsorral, második táncestélyt ad
nak. Ezen az estélyen szintén a teljes szá
mú városi zenekar, vesz részt. Richter Pál 
zeneigazgató vezetésével. A jegyelővétel hol
nap kezdődik a Klingsor hangversenyirodá
ban.

Értelmi R o t e
Elmélkedés a lét nagy titkairól, értelmi alapon 
Megrendelhető a Brassói Lapok elárusító 

helyein Nyolc oldal, ára 15 lej. mii

la Má is HÉ a#! 
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Német társalgó színes borítékban
Francia beszélgetések (Kálmán)

Francia társalgó és beszélgetések
Angol társalgó és beszélgetések
Olasz társalgó és beszélgetések

Magyar általános levelező, házi titkár
Német—magyar levelező és házi titkár

Ara részenként fűzve 44 lei
Romániai főbizományos :

Brassói l^??k Könyvosztáiva Brassó. |
Postai megrendeléseket azonnal elintézünk. 5

A román saftószlndlkátus 
sorsjátéka

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Megírtuk, hogy a román sajtószindikátas ho
zása megtörtént, hogy a nyerő számok jegyzé
két szerkesztőségünknek is megküldték; a szá
mok azonban nincsenek elrendezve és így 
őszinte sajnálatunkra nem tudjuk teljesíteni ol
vasóinknak azt a kérését, hogy megállapítsuk, 
sorsjegyük nyert-e, vagy nem. Ezért itt közöl
jük a nagyobb összegek nyertes számainak 
jegyzékét; a többi sorsjegytulajdonosok szí
veskedjenek közvetlenül a Szindikátushoz for
dulni felvilágosításért (Kolozsvár, Piaja Unirii 
29.)

Főnyeremény 100.000 lej. Szám: 1192091.
Egy 50.000 lejes nyeremény. Sz.: 1078549.
5 nyeremény á 10.000 lej. Szám: 41412, 

1317116, 998201, 48811, 21423.
5 nyeremény á 5000 lej. Szám: 1041628, 

1477663, 1089355, 1113296, 675363.
50 nyeremény á 1000 lej. Szám : 156466, 

882925, 1190157, 784587, 1179524, 727749, 
370917, 35516, 954284,6360,1215427,774799, 
1007985, 1395904, 710219, 1099141, 887789, 
292657, 43775, 841610, 578006,1431678,1895, 
552671, 57912, 880371, 1398510, 466343, 
31536, 255479, 1043046, 1265300, 847779, 
444603, 1021427, 659683, 745618, 771595, 
1009883, 823556, 1046207, 1165638, 73150, 
366282, 10641, 774787, 1085192, 1812738, 
1174014, 757495.

100 nyeremény á 500 lej. Szám: 1167290, 
207899, 356249, 1458283, 1322555, 525246, 
876893, 683175, 751973, 856415, 841314, 
1144472, 1178760, 421628, 622895, 24251, 
797397, 8345, 928153, 525237, 1023292, 
795986, 71549, 852192, 1077902, 1053722, 
977633, 415757, 1048193, 467945, 918213, 
1371612, 1009999, 614462, 600739, 1082644, 
653797, 85331, 623115, 1126895, 975987, 
822978, 595373, 695113, 707422, 685190,
890885, 836200, 981222, 1228117, 376108,
627296, 913429, 722169, 37205, 1382915,
876796, 566473, /953101, 765179, 850931,
767667, 957011, 920291, 735202,16262, 16631, 
1297063, 664483, 88107, 950332, 256112, 
1000547, 866221, 610486, 545721, 880362, 
613436, 1131718, 1115560, 535344, 923407, 
598191, 804696, 1225730, 1014181, 934766, 
1384191, 1062095, 616587, 1224240, 611297, 
615038, 904441, 614835, 1121683, 357809, 
1069536, 907890, 198718.

Ezenkivül 500 sorsjegy 100—100 lejes, 
1000 sorsjegy 50—50 lejes és 3000 sorsjegy 
20—20 lejes nyereményben részesüli. 
^WWWWW^^WM^^^^M^^^^A^^VWVW^^^^ ^

SPORT
(x) A magyar fulballsport nyári szünete. 

Budapestről jelentik, hogy a közoktatásügyi 
miniszter a firtballsportban a nyilvános mér
kőzésekre vonatkozó szünetet (jáitéktil álmát) 
Junius 10 és augusztus 25 közötti időre szab
ta meg. , .

(x) Újraépítik a imBlUráris-versenypalyat 
Budapest közoktatásügyi bizottság legutóbb 
elhatározta, hogy a fővárosi alklal|m|azottak’- 
ból alakult Budapesti Sport Egyletnek tu 
évre bérbeadja a Millenáris-versenypályát. 
Amennyiben a bizottsági határozatot a köz
gyűlés is jóvlá fogja hagyni, abban az eset
ben a BSE részben a fővárostól nyerendő 
kölcsönösszeggel, azonnal hozzá fog látni a 
versenypálya imlod'ern átalakításához. A mar 
meglevő terveik szerint uj tribünöket fognak 
építtetni és nemcsak a futballpályát fogják 
gyepesíteni és az atlétikai salakpályát rend
behozatni. de a leggyorsabb versenyekre is 
alkalmassá fogják átépíteni a keréjkpárpá- 
lyát és ötven miéterre fogják meghosszabbí
tani a régóta elhanyagolt 33 és fél méteres 
mlai úszómedencét. A nagyszabású tervek 
valószínű megvalósulása legfőképpen Pu-- 
rébl Győző tanácsnok és a régi szakavatott 
sportember: Ma’akyMihály érdeme.

(x) Az NSC-i a Kanári-szigetekre hívtak. 
A Nemzeti Sport Clubot a nyári futbaUszü- 
netben egy Madeira-Kanári-szigetéken lebo 
nyolitando túrára hívták. Az NSC valószínű 
lég eleget tesz a meghívásnak.
0V^VA^A»^*A^*V ÎAI^^Í*^^.Í^A1*«^I>*»«**^/^’,**^,**!*^^Í'^^

A Rras^öí Sjapolc hlrdefé- 
seíí naponként ssuFí^ezer 

ember olvassa
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K O Z G A Z D A S A G
Románia gazdasági élete megköveteli 

a magyar kereskedelmi szerződést
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító- 

iától.) Már idestova két esztendeje annak, 
hogy Wodianer báró magyar kormánymegbi 
zott magával vitte a román kormány úgy 
nevezett »Arrangement Commercia«-ját, mcly 
egyezség szerint Magyarország, gazdasági 
szempontból, a »legelőnyösebb nemzet« elő 
nyeit élvezheti. Ezt a megegyezést azonban 
semminemű kereskedelmi szerződés nem kő 
vette s igy ennek az >Arrangement«-nak gya 
korlati értéke nincsen.

Mindazonáltal a magyar kereskedeími kő 
rök mindent elkövettek, hogy Romániát rá
bírják egy román-magyar kereskedeími ka
mara felállítására. A magyar gazdasági, pénz 
ügyi és kereskedelmi körök legszakavatot- 
tak megbizoitai léptek érintkezésbe az ille
tékes román körökkel, anélkül hogy ezek a 
tárgyalások a legkisebb eredményre vezettek 
volna. Ha maguk a román kereskedeími és 
és pénzügyi körök szükségét is látták ennek 
az egyezménynek, a román politikai körök 
gáncsot vetettek minden ide irányuló törek 
résüknek.

Úgy látszik, Romániában még mindig a 
politikai motívumok vezetik az országot s 
nem adnak kellő súlyt a gazdasági érdekek
nek. Mert ha ez igy lenne, akkor, nem utasí
tották volna el a magyar megbízottak aján 
tatát s ma már megalakult volna a román
magyar kereskedelmi kamara, amely olyan 
szép eredményeket tudott volna felmutatni 
éppen román nemzetgazdasági szempont-

Nem kell elfelejteni, hogy Románia fa- és 
petróleum kivjtele Magyarországba megköze
líti a négymiHiárd lejt. Ez olyan összeg, a 
mely nagy szerepet játszik az ország költ
ségvetésében. Ha most hozzá vesszük, hogy 
ez az öaszeg legalább megkétszereződött 
volna egy kereskedelmi szerződés s főleg egy 
kereskedelmi kamara állal akkor könnyen 
megérthető az az aggodalmunk, amely 
bennünket eltöltött akkor, amidőn a román 
gazdasági viszonyok sanyarú voltára gondo
lunk.

S amíg Románja négymilliárdnyi értékű 
anyagot szállít évente Magyarországnak, 
addig Magyarországnak Romániába való ki
vitele alig ér föl egy milíijárddal. Tehát ebből 
látni, hogy mennyire félreteszik az ország

Aki nacionalizál, azt támogatják 
Dr. León, keresk. miniszteri államtitkár fontos kijelentései

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudó
sitójától.) Megírtuk, hogy dr. León kolozs
vári egyetemi professzor a napokban elfog
lalja államtitkári széké- a kereskedeími mi 
niszteriumban. Tudósítónk fölkereste ma dr. 
León professzort, aki a hozzá intézett kér- 
désekre a következőkben volt szives vála
szolni.

Az iparkamarák működése
A kereskedelmi és iparkamaráknak az 

ipar és kereskedelem fejlesztés© érdekében 
kell működniük, a román állam érdekeinek 
állandó szemmeítartásával. Az erdélyi kisebb 
ségi sajtó gyakran hangsúlyozza, hogy a 
kisebbségi ipart támogatni kell. A kormány 
is ugyanezen a véleményen van s ezt be is 
bizonyította, mert nem tett különbséget ki
sebbségi és román iparvállalat között, fel
téve, hogy ezek a hazai gazdasági élet kere
tében dolgoznak. Nyilvánvalóan érdeke a 
kisebbségi iparnak, hogy csatlakozzék a ro
mán intézményekhez és meggyenglüjenek fi
nanciális összeköttetései a külföldi pénz
intézetekkel. Az ország centruma, Bukarest 
felé orientálódjanak és hagyják el Bécset, 
meg Budapestet. Állíthatom, hogy Erdély 
nagy és szolid iparvállalatai közűi a román 
tőke sokat támogat és jelentékeny hitelt 
nyújtottak eddig is úgy a fővárosi magán
bankok, piint a Creditül Industrial azoknak 
az intézményeknek, amelyek alkalmazkodnak 
a körülményekhez. Az ipar- és kereskedelmi 
kamaráknak támogalniok kell ezt a nemzeti 
gazdasági érdekekhez való alkalmazkodást, a 
mely alatt azt értem, hogy a nagyvállalatok 
nacional[zálásának alaptőkéink felemelése és

gazdasági érdekeit, amidőn egyszerre poli
tikáról van szó.

Pedig Magyarország igazán nincs ráutal
va arra, hogy Romániából szerezze be fa- és 
petroleumszükségleteit, mint ahogyan le
mondott a romániai só behozataláról is, a 
melyet a román kormány teljesen megta
gadott tőle. Első sorban is a salzburgi sóbá
nyák kitűnő minőségű és bármilyen meny- 
nyiségü sót szállítanak igen előnyös áron. 
Ugyanígy lesz a fabehozatalíal isi amelyet 
Ausztria bőven biztosíthat a tiroli, a karin- 
thiai és stájerországi erdőseregekbőí. De 
emellett a csehszlovákiai faipar is annyira ki 
fejlődött, maga a lakitermelés olyan tökély
re emeltetett, hogy ezentúl Magyarország ki
tűnő piac lesz számára ebből a szempont
ból is. Maga a petróleum kérdése is meg 
van oldva Magyarország szempontjából, mi 
vei a kitűnő minőségű galíciai petróleumot 
elég kedvező módon tudja magának besze
rezni.

Ilyen körülmények között igazán érthe
tetlen, hogy miért vonakodik a román kor
mány ennek a kereskedeími kamarának a 
felállításától s miért akadályozza meg, hogy 
a román és magyar kereskedeími, ipari és 
gazdasági körök" komoly gazdasági egyez- 
Ségct kössenek, amely Romániának nagy 
előnyöket biztosítana .

Egy ország politikai viszonyai — ide
értve a külpolitikát is — nagyon könnyen 
megváltoznak s sokszor az ellenkezője tör
ténik annak, amit egy ilyen politikával céloz
tunk. Viszont a gazdasági kérdések matema 
tikai igazságok, amelyeket nem szabad poli 
tikai érdekért kockára tenni, s parlagon he 
verni hagyni az ország kincseit csak azért, 
mert a mai politikai viszonyok ezt esetleg 
igy djktálják. A politikában leginkább a rö
vidlátás dominál, mig a gazdasági kérdések
hez higgadt, komoly, megfontolt de különö- 
öen szakértő emberek kellenek. Ezeknek 
pedig nem szabad függniük a politikai kon 
síeli ációktól.

Hogy mi erdélyi magyarok, mint a ro
mán .állam legmunkálkodóbb polgárai óhajt 
juk legmelegebben ennek a kered:edelmi ka 
murának a felállítását, ezt tulajdonítsák 
egész egyszerűen annak az illetékes körök, 
hogy leginkább mi érezzük még ennek a 
negatív állapotnak a hátrányait. V. J

román tőke bevonása utján és román ele
meknek munkájukból való reszeltetésével(l)

Áru és értéktőzsdék Erdélyben
A pénzügyminiszter bizottságot küldött 

ki egy tőzsdei törvény-javaslat kidolgozása 
ra. Ebben természetesen helyet foglalnak az 
ipái* és kereskedelmi minisztérium delegátu
sai is, mert szükséges, hogy az érdekelt szak 
min szteriumokban ezt a kérdést helyesen 
oldják meg úgy az érték- és részvény tőzs
de, mint az árutőzsde szemnontjából. Föl
tétlenül létesítünk tőzsdéket Erdélyben is, 
ahol részint nagyszabású intézményiek van
nak, részint pedig rendkívüli aktív árutranz
akciók fejlett gazdasági centrumok létesül
tek. Számos helyen fontos részvény- és ér
tékpapír ügyletek nem bonyolíthatók le tőzs 
de hiányában, ugyanígy szenvednek az áru 
ügyletek is. A bizottság megfogja oldani 
ezeket a kérdéseket.

A zálogházak ügye
A kereskedelmi minisztériumhoz számos 

kérvény érkezett Erdélyből, zálogházak enge
délyezéséért, a magyar törvény' ti. annak ha
táskörébe utalta ezt a kérdést. A Regát- 
ban ezek az intézetek a fennálló törvények 
alapján, bevált rendszer szerint működnek, 
mig Erdélyben hiányzik a megfelelő ellen
őrzés. Amíg a kellő garancia kérdése tiszt- 
tázást nvér: a zálogházak működését egy 
előre felfüggesztik.

A miniszleritfn reorganizá'ása
Az ipar- és kereskedeími minisztérium 

uj szervezetének terve a tárca mellett mű

ködő különféle bizottságok konzultálást- 
nek egészséges elméletén alapszik. E terv 
szerint két bizottság lesz: a legfőbb nemzet
gazdasági bizottság, amely megadja a gaz
dasági problémák direktíváit és a legfőbb 
ellenőrző bizottság. Ezek hatáskörét a vonat
kozó törvények írják körül. Ezenkívül min
den vezérigazgatóság mellett lesznek bizott
ságok. Az iparinál ipari bizottság a valorifiká 
ciós vezérigazgatóságnál az állami javak ke 
zelésének adminisztratív bizottsága, a há
nyja vezérigazgatóság mellett a legfőbb bánya- 
tanács, melynek véleménye kötelező a minisz 
téri koncessziók megadásánál és visszavo
násánál.

Ugyanily alapon reorganizálják majd a 
többi minisztériumot is.

A MAI PÉNZPIAC
Csütörtök, január 21.

A világpiacon: A lej hullámzik, a töb
bi valuta állandósult árfolyamú.

A belföldi piacon: A kereslet tartós, az 
árfolyamok mára is szilárdultak. Délben: 
egy svájci frank 41 lej, egy, dollár 227 lej. 
egy olasz líra 9.29 lej, egy német márka 51.50 
lej, egy dinár 4.10 lej, egy angol font 1107 
lej, egy francia frank 8.63 lej, egy cseh- 
korona 6.75, egy osztrák shilling 32 lej, egy 
lejért 312 magyar korona.

Zürich. Devizák. Nyitási árfolyamok 
svájci frankban: száz német márka 122fS, 
egy dollár 5.17 és háromnegyed, egy angol 
font 25.1720. száz francia frank 19 45, száz 
olasz líra 20.90, száz cseh korona '1532 és 
fél, száz dinár 9.17 és fél száz lej 2 30 és fél 
tízezer magyar korona 0.7260, tízezer osztrák 
korona 0.7290.

Budajpestl értéktőzsde. Szerda a papí
rok egy részénél érezhető lanyhulást hó 
zott. Zárlati árfolyamok ezresekben: Magyar 
Hitel 300, Osztrák Hitel 115, SíRgó 422; 
Rima 104, Déljvasut 69, AUamvasut 353; Ko
hó 273, Atlantika 9.5, Ganz Danubius 1935 
Kőszén 2740, Papirjpar 221, Nasici 1315; 
Szlavónia 53, Földhitelbank j217, Viktória 
malom 227, Pesti Magyar Kereskedelmi 840 
[Beocstini 990, Urikányi 1126, Láng 23.5; 
Lipták 25, Schíick 39.5, Brassói 376; Cukor
ipar 1450. Hungárja műtrágya 88, Olasz Bank 
15, Angol-Magyar 30, Leszámítoló 60; Ma- 
gyar-Cseh 17, Nova 235. Kronberger 3; Csá- 
ky G Izzó 753, Magnezit 830; Ofa 460; Ma- 
lomsoky 7.5, Pesti Hazai 1800.

(—) Mennyi volt a Csehország borter
més? Prágai jelentés szerint a csehországi 
múlt évi bortermést 300 ezer Jiektólltér
ben állapították meg. A bor középminő- 
ságit jó. Az árak 3 és fél és 7 korona közt 
váltakoznak.

(—) Drágul a távirat. A posta és táv
írda vezérigazgatóságánál jelenleg tanulmá
nyozzák a távirati dijakat azZaí a céllal, hogy 
arányba állítsák a múlt évi párisi nemzet
közi postai kongresszus határozataival. Ez 
a tanulmányozás körülbelül annyit jelenj 
hogy a távirati dijakat újból emelni fogják

(—) Jugoszláv és cseh gazdasági körök 
a gazdasági kisantant megalkotása mellett 
foglalnak állást. Belgrádi jelentés szerint ju 
goszláv ipari körökben jelenleg élénken fog
lalkoznak Hotovetz volt csehszlovák keres- 
kfO'- - mpüi .dernek «.'«vasiM-ivaí > 
mely egy uj gazdasági antant alkotására vo 
natkozik. A jugoszláv ipari írdekenscg nagy, 
része, főleg a fémipar rokonszenvez ezzel a 
tervezettel és hajlandó annak megalkotásá
ban résztvenni.

(—) A Gyáriparosok Országos Szövetsége 
módosítani akarja a munkósbiztositó törvény 
javaslatot. Bukaresti jelentés szerint a Gyár 
iparosok Országos Szövetségének vezetősé
ge legutóbb tartott ülésén foglalkozott a mun 
kásbiztositási törvényjavaslattal. Elhatároz
ták, hogy a törvénytervezettel szemben el- 
fenjavaslatot nyújtsanak be. melyben a mun 
kásbiztositő pénztárak teljes autonómiáját 
követelik. Kérni fogják a minisztert, hogy áj
lapítsa még a törvényben a legmagasabb és 
legalacsonyabb hozzá járulási hányadot, hogy 
a két hátsó között az igazgatóválasztmány 
állapítsa meg a helyi körülmények szerint 
a munkaadók és munkások fizető részesedé- 
dését. Leszögezték azt is, hogy a tanácsokban 
paritásos alapon nyerjenek kénvisel etet, te
hát úgy a központi, mint a ker!üeti pénztá
raknak fele munkásokból, illetőleg munka
adókból álljon. Elfogadták s szabadosán kö
rülírták a választott bíróság elvét konflik
tusok elintézésére s megállanitották azt is. 
hogy miként működjenek a központi és ke
rületi pénztárak igazgatótanácsai.
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Ijánosházi esteiek j 
Elbeszélés

Irta: Sz. SZIGETHY VILMOS 5
Giza kedvetlenül, fáradtan ült a kisülé

sen. Jaj. istenem, miilyen szomorú helyre vi
tetik ezt a lányt! — gondolhatta volna a be 
nemi avatott idegen.

A kapitány befejezte a szemlét, most 
Mái- mással is foglalkozhatott.

— Húzd ki magad, hadd lássa minden
ki, hogy katona lánya vagy!

Közel lévén már az erdőhöz, a mama 
előszedte az utolsó imjondanivaloit.

— Aztán ne viseld nekem úgy magad, 
mintha temetésen lennél! Elég volt a gri
maszokból a farsangon. Mit gondolsz, kedvet 
kap-e valaki ahhoz, hogy szóba álljon veled!, 
ha ennyire elhagyod miagad? Talán fáj va
lamid?

Giza megrázta szőke fejét, amelyen 'kí
nos gonddal volt rendbehozva a frizura, az
tán vontatottan, lustán felelte.

— Nemi fáj semmim.
— Mit akarsz Inát? — pattogott a mlama. 

- Mikor én fiatal voltam; mint te,az enyém 
volt az egész világ. De hát veled egy óráig 
kell várni, amíg kegyeskedsz egy mondatot 
kilökni. Elmenekül mellőled mindenki. Vi
téz kapitány lánya vagy, nemi anyámasszony 
katonája.

Ekkora rohamra a szegény lusta Giza is 
illendőnek tartotta, hogy mosolygós képet 
vágjon. De milyen volt az a mosoly! Mintha 
megfagyott jéghegyekről kaparták volna le. 
k úgy akarta volna Valaki a lány arcára rá- 
gasztani.

— Nyájas légy mindenkihez. — tanácsol
ta a mlama. — Ügy szép a lány, ha mosoly- 
É. A te korodban miég nincsenek! gondok, 

zen itt vagyunk melletted, épp azért va
gyunk itt.

Giza tehát lehunyta a szemlét s az áldo
zati bárányok magatartásával gondolta el.

— Jöjjön, alminek jönnie kell. Az az egy 
bizonyos, hogy én csak otthon érzelmi jól mla- 
gaw.

A bárka ezalatt úszott a portengerben, 
hiozsárágyuk durrogása jelentette, hogy ki
kötött a végcélnál, az erdőben.

IV.
Néhány perc alatt egészen megváltozott 

az erdő képe, hangulata egyaránt. Fürge re- 
gattisták alig győzték lesegiteni akocsiből 
az érkezőket, a cigány negyedóráig tusst hú
zott s egyszerre beszélt mindenki.

öreg varjak részint megrettenve. ré
szint csodálkozva keringtek a fák koronái 
fölött.

— Ej lám. — mondta az együk vén. — 
(iánosházi tájszólás szerint, kétségtelenül a 
Vén Varjú,) hogy felpanaszolják az emberek 
ami károgásunkat, hogy nem várjuk be egy- 
tntíst, liánom egyszerre tálaljuk fel vala
mennyien. ami a kegyünkben van. Aztán tini, 
ők sem! különbek.

Az ismerősök, akik rengeteg ideje "a leg
java tegnap óta nem láttak egymást, most 
siettek elmondani mindazt, amit fontosnak 
talállak.

Mindenkinek »rengeteg« volt a dolga, 
azért késett ennyire s 'ha a szivek őszintén 
nyilatkoztak meg. már pedig mi okuk! lett 
volna az ellenkezőre?) Jánosháza volt a szór 
galoimi és a rend mintaképe.

Az egyik helyen az apró gyerekeket kel
lett ellátni, (mtert ugy-e, kedveseim; innen 
nem szokás hajnal előtt hazamenni?) a má
sik házhoz »a l egutolsó«, de a leges (emutól só 
percben szállították a ruhát, előfordul .hogy 
a családapa valamennyi gallérja kirojtoso
dott. nosza hát hamar a boltba újért. Az uj 
gallér aztán olyan kemény, (mennyire pré- 
dálják a Tehérnetoüs gyárakban a keményí
tőt!) hogy (fsak a legnagyobb erőlködéssel 
lehetett felgombolni.

— Képzeld, lelkemi a cipőgombolóval 
kellett neki menni, arra odacsiptük apa nya
kát, apa kiabált, hogy a (manó vigyen el min
den 'majálist, nem akar azért 'megfulladni.

A cigány ritka értel|m|es férfin volt, az 
általános bábeli zűrzavarban belekezdett a 
csárdásba, a múmiák csak Vésőn ‘"kaptak 
eszhez.

—’ Nini, a fiatalság már táncol! Kerül
jünk beljebb mi is.

I ■ Együvé húzódtak valamennyien. Az apák 
ezalatt a konyha körül szaglásztak, a pin- 
celorkokal vizsgálták, miközben a regatta 
elnöke csapra verette az első hordó sört.

(Folytatják)
tuado; »Brassói Lapok« nyomdája.
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Minden 
magyar család 

asztalán ott keli legyenek a
Brassói Lapok 

Haptárai.
IIIII■I■II■IIIIIII■HII

Az 1926. évre 
megjelentek: 

Brassói lapét 
Ingj Ki ma salára 
Kifogástalanul összeállított naptári rész; 
számtalan hasznos tudnivaló : mint vá
sárok jegyzéke betű- és idösorrendben, 
okmánybélyeg és postai díjszabás, ren
geteg fontos tudnivaló a gazdaság kö
réből; kellemes szórakoztató olvasmá
nyok, elbeszélések, novellák, versek a 
legjobb magyar írók műveiből; minde- 
nekfölött áll gazdagon illusztrált humo
ros rovata, valamint a szintén több ere
deti felvétellel tarkított történeti vissza
pillantása az elmúlt év nevezetesebb 
eseményeiről. A gyönyörű kiállítású 
vaskos könyvet mindenki élvezettel 

olvashatja. Ara 30.— lej.

lírai lapít 
Kis liinsijlíni 
Tartalmazza mindazokat a hasznos tud
nivalókat, amelyek a nagy könyvnaptár 
csupán a szépirodalmi része rövidebb 

Ara 20.— lej.

Kaphatók mindenütt. 
Postai megrendelése
ket az összeg előze
tes beküldése elle
nében portómentesen 
ajánlva elintéz, után
véttel a portóköltség 
felszámításával szállít

a

Brassói Lapok
Könyvöt ztáiya

Viszonieiadóknak 
megfelelő rabbattot adunk

ömxzsEÍ&iRaOTdí^^

Másodnaponként
kirakatomban

ni
függönyöket, bútorszöveteket, 
asztalterítőket és tapétákat 
állítok ki.

Julins Nedoma
Brassó, KapU-ll. 13. Telefon 5-73-

579—926. szám.

Hirdetmény
Trauschenfels, szül. Krohfeldi Wenzcl 

Mathilda őrnagy-hadbiró özvegye által atyjának 
Kronfeidi Wenzel József főbíró emlékére létesí
tett alapítvány jövedelméből, folyó évi március 
hó 19-én az itteni polgárok vagy polgárnők 
számára, tiz 500 lejes segély kerül elosztás alá.

Ezen segélyek iránti pályázatra jogosítva 
vannak szegény és keresetképtelenné vált bras
sói polgárok és polgárnők nemzeti és felekezeti 
különbség nélkül, a pályázóknak azonban 
brassói születésiteknek és illetőségűeknek kell 
lenniök.

A pályázatokhoz keresztlevél, illetőségi 
bizonyítvány, valamint a keresetképtelenséget 
igazoló főorvosi bizonyítvány bemelléklendö.

Továbbá egy a polgármesteri hivatal álfa! 
kiállítandó és az illetékes lelkészi hivatal által 
megerősítendő bizonyitvány által igazolandó az 
is, hogy a segélyért folyamodó, folyamodónő 
nemkülönben életben levő szülök vagy gyer
mekek, vagy a netalán közös háztartásban élő 
házastárs vagyonnal nem bir.

Végül bemelléklendö a polgármesteri hi
vataltól a segély megérdemléséről kiállitott 
bizonyitvány is.

A vonatkozó folyamodványok folyó évi 
február hó 20-ig, déli 12 óra előd az alulírott 
polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

Brassó, 1926. január hó 19-én.
’^ Polgármester.

^“K2?39^®SJ®Sa^^

| Most nyílt meg 
L»BRASOVIA<
| kész férfi- és gyermek ruha áruház, 1

XXa igazan jól és olcson g 
akar öltözködni, úgy mielőtt K 
ruhaszükségletét beszerezné SS 

, okvetlen tekintse meg rakta- a 
rámát vételkényszer nélkül, g 

1 Mérték utáni megrendeléseket | 
i a legolcsóbb árban vállalok el. I

1
24 lóerős Ganz Danubius gyármány ti | 

BHS.WTMÍ 
dinamóval, kapcsoló táblával es 1 

minden hozzátartozó eredeti | 
felszereléssel eladó. Üzem

ben megtekinthető 
Brassóban. |

Ci^megludhcnó:
„Alig használt benzinmotor“ 

leli gén e lap kiadóhivatalában^ | 
aa^i^aMBíOKíttía^rta^^
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APRÓ HIRDETÉSE

SKLEROLSYRUP
A Legfelsőbb Egészségügyi Tanács által engedélyezve. Az összes államokban véd

jegyezve. Csakis a dr. Mladejovsky prágai egyetemi tanár aláírásával valódi.

Ütőérelmeszesedés
legújabb és legbiztosabb gyógyszere. Kiküszöböli a lerakódott mészsókat, megaka
dályozza az ütőérfalak elkeményedését Hüdések esetén enyhülést nyújt, álmatlan-

így sző ára : 4 lei. • Vastagabb betűvel 8 lei. - Állást leteli 
nek 25°/o engedmény. - legkisebb apróhirdetés éra 40 lé

Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett biztat 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki pontig 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz —Csak 
•váIas3Ek»éIye0geI felszerelt Icérdel 

zösRödéselcre vólasxolunK. I

ságot megszüntet
Gyógyít és megelőz:

Reumát, vesebántalmakat, szivbántalmakat, emésztési 
zavarokat, aorta-tágulást, torokgyulladást, asztmát, 
vérszegénységet, idegzavarokat, paralizist, vérkeringési 

zavarokat, szivgörcsrohamokat
Romániai vezérképviselet:

„Comptuar Comercial* Dewis Wassermann, 
Bucure^ti, Calea Monitor 37. Telefon 66—41.
A cseh orvosi egyetemtől 1924-ben aranyérem és ki

tüntetés.

Laboratórium:
Mariatherma A. S. Marienbad (Csehszlovákia).

Kapható minden gyógyszertárban.

A 3. sz. Filantrópia kli
nika igazgatóságának jelen
tése: Van szerencsénk kö
zölni, hogy kísérleteket vé
geztünk a Sklerolsyruppal, 
meggyőződtünk annak hypo- 
fensiv hatásáról, miért is az 
minden orvosnak ajánlható. 
Mindenkör alkalmazható mint 
dietttikus gyógyszer.

Számtalan elismerőlevél az 
egész világból.

Orvosi szaktekintélyek al
kalmazzák és ajánlják.

nSfiBMKMMam

FIGYELEM!
Elsőrendű németországi gyártmánya NEUMANN

varrógépek éS kerékpárok
a legolcsóbb napi árban, kedvező feltételek mellett kaphatók. - Ugyanitt az összes c szakmába 
vágó alkatrészek is raktáron. - Varrógépek 5000 lejtől feljebb 10 évi jótállás melleit ÜÍJÜÜÍ!! :.'!

Erdős Mór Brassó, Kapu-ucca 29 szám alatt.
2213 

MOST 
JELENT MEG 1
I Hépszerü Regények 12. száma

Forró Pál: 

hluis tart 
cipiü szenzációs regényét tartalmazza. A ma 
magyar irodalom kimagasló egyéniségének: Forró 
Párnak egyik legérdekesebb regénye, egészen 

eredeti, mindvégig lebilincselő, nagyszerű 
olvasmány.

A Népszerö-Segények
eddig megjelent számai:

1. sz. Színi Gyula: A bűbájos
2. sz. Lakatos László: Egy uálőpör története 

3. sz. Elfogyott.
4. sz. Pásztor A.: Es vészeiét senklsem kerülheti el 
5. sz. forró Pál: Halkuló vágyak
6. sz. Altay Margit: Célnál
7. sz. Jávor Béla : Bárom leány
8. sz. Maupassant: A másik gyermeke
9. sz. Csermely Gyula: A basa topánkéi
10. sz. G. Mlklésy Hona: Viola
11. sz. Csermely Gyula : Adieu, Madame!

12. sz. Forró Pál: Különös tüzek
A 11 nagyszerű regény, portóköltség

gel együtt összesen 150 lejért 
megrendelhető a

Brassói Lapok Könyvosztályától

Meghívó
A Papp István és Fia-féle Posztógyár R. T. 

1926. január 30-án, d. u. 4 órakor tartja meg 
Brassóban, Kapu-utca 15. szám alatt rendki- 
vüli közgyűlését, melyre ezúton hívja meg a 
t. részvényeseket az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a társaság vagyoni 
és gazdasági helyzete tárgyában.

2. Határozathozatal a társaság ingó- és 
ingatlan vagyonának elidegenítése tárgyában.

3. Határozathozatal a társaság felszámo
lásának kimondása tekintetében.

4. Felszámolók megválasztása.
5. Esetleges indítványok.
Felhivatnak azon t. részvényesek, akik a 

közgyűlésen résztvenni kívánnak, hogy részvé
nyeiket legkésőbb 3 nappal a közgyűlés meg
tartása előtt a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
brassói fiókjánál, vagy a Magyar Általános Hi
telbank brassói fiókjánál letétbe helyezni szives- 
kedjenek.

Bra$ov, 1926. évi január hő 20-án. an

Galgóczi magántanfGlyam
Budapest, Vili. Mária Terézia-tér 23. szám. III. 22. 

TELEFON: J. 95-35.

Előkészít 503
az összes középiskolai magánvizsgákra, érett
ségire stb. - Teljes anyagi felelősség mellett.

JKBSS Tábori látcsövek, fényké- 
rA Pez® Képek, modern szem- 

^aWWP/,í üvegek, valamint az összes 
* szakmába vágó javítások.

Illyés Karoly
BRASSÓ, Kepu-ucca 48. 2114

>fe^WV^»V^W«^<^-*'V>'

4871 □ mtr. építkezési 
telek eladó a bcrtalani 
állomás közelében. Érte
kezni Közép-utca 97 sz. 
Ugyanitt egy ház üzlet
helyiséggel eladó, vagy 
bérbeadó. 5247

ügyes negatív és po
zitív retouchör (nő), ki a 
felvételekben is jártas, 
állandó alkalmazást nyer
het Láng Henrik udvari 
fényképésznél Brassó.

5246

Főmolnár, jó munkaerő, 
azonnali belépésre keres
tetik Nagy és Zsarnoczky 
mümalom, Boro?neul- 
Mare. 5z4l

Modern u] szán jutá
nyos áron eladó. Hosszu- 
utca 74. 5240

Vár-utca 53. sz. ház 
eladó- Értekezni Siniay 
Jenőnél, Postarét 8/a. dél
után lÚs—2Vs óráig 
___________________5163

Egy szoba kerestetik 
szabómiihely részére a 
Kapu-utcában, jó bért fi
zetek. Ajánlatokat „Szabó 
műhely 5266“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Ólomzárolt küllőid! 
la k a r m á n yrépamag, 
lóhere és lucernamag, 
konyhakertimagvak 
príma minőségben raktá
ron. Barthá Árpád, Sep- 
siszentgyörgy - Sft.Gheor- 
ghe. Fiók Kézdivásárhely.

52z6

Fiók üzletem részére 
ifatal férfi, vagy nő üz
letvezetőt keresek,’ aki 
falusi vegyes szakmában 
jártas, egyezkedés sze
mélyesen. Cim: Magyari 
Dezső, Csikszenttamás.

5234 DISTO
MEGGYÓGYÍTJA I 

MÉTELYE! 
JUHOKAT , » 
és NARHAKI
Kapható minden gyógy- 
szertárban. - Föleratat 
Gergely Ferenc utóét

CluT, Piata Únlrel 21

Record
ÉS 5257

Schöne 
Wienerin 

divatlapok 
brassói és vidéki 

egyedárusitója 
ELEKES 

hirlapiroda, Brassó.

450 q. prima tat« 
mány répa eladó. Pót: 
Lucian, Str. 5. Vánii 
No. 10. Aiba-Iulia. 55

Bérelnék pianinot 
árban I évre. Cim 1 
sz. alatt a kiadóban.

Keresek egy cse[ 
gép kezeléshez értó 
pészt állandó alkali 
zásra. -- Ét tekezni l( 
Bené Józsefnél, Dalt

3—4 tonnás teherad 
kerestetik m eg vételi 
Cristurul- Säcuesc. F o ji 
r a s s y-garage. 51?

„Ernemana“ mozi^ 
teljes felszereléssel majt 
nem uj, 2 hónapja has 
náit olcsó árban elad 
Recordfilm Brassó, ti

2 nagy színes versa! 
ablak eladó Kénsavgj 
melleti gazdaságban.

2 modern szán elM 
Szentes. Kőbánya-#« 
29.

Kerestetik egy kiá 
mezőgazdasághoz minis 
tekintetben megfelelői»! 
kácsnő. Ajánlatok „Fis 
tés megjelölés 5263“ ja 
igére a kiadóba.

Gazdasszonynak ajlH 
kozik azonnali belépés 
vidéki háztartáshoz vw 
parochlára idősebb nő,a 
ilyen minőségben hess 
évekigszolgáltésa hált» 
tás minden ágát és koa 
hakertészetet érti, lm 
leket 5261 szám alatl 
kiadóhivatal továbbit.j

Nyomatott a „Brassói lapok" nyomdavállalatának körforgógépén Brassóban


